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Χαιρετισμός του προέδρου του ΠΣΣΕ 
κ. Σταύρου Ολύμπιου

Με την ανατολή του 2013, έκλεισαν 40 χρόνια προσφοράς του 
Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού από τη 
σύσταση του.  Η εθελοντική προσφορά αναπτύχθηκε φυσικά 

πριν από πολλές δεκαετίες και μέσα σε πολλές αντίξοες συνθήκες. 
Η μακρόχρονη πορεία του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου 
Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ) καταγράφει πλήθος ενεργειών και παρεμβάσεων σε 
διάφορους φορείς που χαράζουν κοινωνική πολιτική για την προώθηση 
του εθελοντισμού και την ευημερία γενικότερα. Η ιστορία του καταγράφει 
επίσης τεράστιες προσπάθειες με στόχο την ποιοτική αναβάθμιση του 
εθελοντικού τομέα και την ευαισθητοποίηση του κοινού για ανιδιοτελή 
προσφορά στο συνάνθρωπό μας.  Τι να επιχειρήσει να πει κανείς για το 
θεσμό του ΠΣΣΣΕ και την μεγάλη του ιστορία;  Για το σημαντικό ρόλο 

που διαδραμάτισε το ΠΣΣΕ μετά τα τραγικά συμβάντα του πραξικοπήματος και της εισβολής του 
1974; Για τον εντυπωσιακά αναβαθμισμένο ρόλο που απέκτησε μετά τη νομική κατοχύρωση του με 
την ψήφιση του Περί Παγκυπρίου Συμβουλίου Ευημερία Νόμου 152/89, την ίδρυση του Σώματος 
Εθελοντών το 1991 και του Κέντρου Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας μία δεκαετία αργότερα; 
Την απόκτηση του ιδιόκτητου οικήματος του ΠΣΣΕ, χώρος ο οποίος συντονίζει  όλες τις προσπάθειες 
και υποβοηθά την λειτουργία του εθελοντισμού; Ο περιορισμένος χώρος του εισαγωγικού αυτού 
κειμένου δεν επιτρέπει να αναφέρω περισσότερα.  Η ιστορία του ΠΣΣΕ είναι μεγάλη και η προσφορά 
του μέσα από τους διάφορους προέδρους και διοικούσες επιτροπές τεράστια.  Στην έκθεση 
αναφέρεται εκτενέστερα η πολυσχιδής δραστηριότητα του ΠΣΣΕ κατά τα 40 χρόνια της λειτουργίας 
του.  Η έκθεση που έχετε στα χέρια σας καταγράφει τις ενέργειες και δραστηριότητες του ΠΣΣΕ για 
τα έτη 2012 μέχρι τον Μάρτιο του 2014.  Δεν καταγράφει τις δραστηριότητες των οργανώσεων μελών 
του σε παγκύπριο ή τοπικό επίπεδο. Αυτές αναφέρονται σε εκθέσεις ή απολογισμούς των επί μέρους 
οργανώσεων.   

Η υπό επισκόπηση περίοδος ήταν δύσκολη αλλά συνάμα παραγωγική. Η εξάπλωση της οικονομικής 
κρίσης και των συνεπειών της επηρέασαν όλα τα επίπεδα της κοινωνίας μας.  Γι’ αυτό έχοντας 
την πεποίθηση ότι ο εθελοντισμός και το πνεύμα αλληλεγγύης που καλλιεργεί είναι - παράλληλα 
με οποιαδήποτε άλλα μέτρα που θα ληφθούν από το Κράτος ή τον ιδιωτικό τομέα- ο πιο σταθερός 
παράγοντας για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης, αναπροσαρμόσαμε τις ενέργειες και 
δραστηριότητες μας ώστε να διασφαλίσουμε ότι οι εθελοντικές οργανώσεις με τη στήριξη του 
Κράτους και του κοινού θα αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις της εποχής και θα ανταποκριθούν στις 
προσδοκίες των ευπαθών ομάδων της κοινωνίας μας.    Μέσα στο δύσκολο κλίμα της υπό επισκόπηση 
περιόδου οργανώθηκαν όλες οι δράσεις του ΠΣΣΕ που καταγράφουμε στην Έκθεση. Το πολύπλευρο 
έργο είναι ο καρπός της εθελοντικής συλλογικής προσπάθειας των μελών της Διοικούσας Επιτροπής 
και της ολόπλευρης στήριξης των οργανώσεων μελών του. Εκφράζω προς όλους όπως και προς τις 
λειτουργούς του ΠΣΣΕ τα ολόθερμα μου συγχαρητήρια.

Καταθέτοντας ταπεινά την Έκθεση Πεπραγμένων της Διοικούσας Επιτροπής του ΠΣΣΕ εύχομαι 
ολόψυχα στις χιλιάδες εθελοντές και τις εκατοντάδες οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ, την ενίσχυση του 
Θεού στο δύσκολο και ιδιαίτερα αναγκαίο για την εποχή μας ανθρωπιστικό έργο που επιτελούν. 
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οποιοδήποτε μέσο χωρίς τη σχετική άδεια του Εκδότη.

Ευχαριστίες
Ευχαριστώ θερμά τα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής, τα μέλη των Επιτροπών και την Επίτιμη Πρόεδρο του 
ΠΣΣΕ κα Άντρη Αναστασιάδου για την ενεργό συμβολή τους στο έργο του ΠΣΣΕ, καθώς και τις οργανώσεις 
μέλη μας για την ειλικρινή συνεργασία τους.  Ευχαριστώ τις λειτουργούς του ΠΣΣΕ  Ολίβια Πατσαλίδου 
Κυριάκου, Χρυστάλλα  Τοπουζή, Αλεξάνδρα Κυριάκου, τη γραμματειακή λειτουργό Τασούλα Βασιλείου και 
τη λειτουργό της Βουλής των Γερόντων Μαρία Κωνσταντίνου για την εργατικότητα, το ζήλο, τη μεθοδικότητα 
και την αποτελεσματικότητα στην εκτέλεση των καθηκόντων τους και για το έργο που επιτελούν.  Ευχαριστώ 
θερμά τον Επίτροπο Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας για τη συμπαράσταση τους στο 
έργο του ΠΣΣΕ και του εθελοντικού μας τομέα.  Επίσης, εκφράζουμε θερμές ευχαριστίες σε όλους όσους 
υποστήριξαν το έργο του ΠΣΣΕ κατά την υπό επισκόπηση περίοδο, την Κυβέρνηση, την Εκκλησία, τη Βουλή 
των Αντιπροσώπων, τα Υπουργεία, τους Ημικρατικούς Οργανισμούς, τα ΜΜΕ, τα εκπαιδευτικά Ιδρύματα κ.ά.

Θερμές ευχαριστίες εκφράζουμε επίσης στους υποστηρικτές του ΠΣΣΕ που κατά την υπό επισκόπηση περίοδο 
έχουν προσφέρει δωρεάν τις υπηρεσίες τους στο ΠΣΣΕ: την GC Computers Ltd, Υπηρεσία Αποδελτίωσης 
Τύπου Blade και τoν Υπεύθυνο του Τμήματος Audio Visual Communication 
του Frederick University Cyprus.

Σημείωση 
Στην παρούσα έκδοση πεπραγμένων 2012 – 2014 έχουν καταχωρηθεί διαφημίσεις για να καλυφθεί το κόστος 
έκδοσης της, επειδή δεν μπορούσε να καλυφθεί από τον προϋπολογισμό του ΠΣΣΕ.
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Το Συμβούλιο συστάθηκε το 1973, όταν διαπιστώθηκε η ανάγκη για συντονισμό των εθελοντικών 
οργανώσεων για χάραξη πολιτικής στον τομέα του εθελοντισμού και για υπεύθυνη συνεργασία 
με τις αρμόδιες υπηρεσίες της Κυπριακής Δημοκρατίας στη διαμόρφωση και εφαρμογή της 

κοινωνικής πολιτικής του κράτους.  Κατά την αρχική του σύσταση το Συμβούλιο ήταν εγγεγραμμένο 
στο Μητρώο Σωματείων και Ιδρυμάτων δυνάμει του σχετικού Νόμου, με την επωνυμία Παγκύπριο 
Συμβούλιο Ευημερίας.  Το 1989 το Συμβούλιο απέκτησε, με τον Περί Παγκυπρίου Συμβουλίου 
Ευημερίας Νόμο 152/89, νομοθετική κάλυψη για να μπορεί να διαδραματίσει πιο αποτελεσματικά 
το ρόλο του στο συντονισμό και στην εκπροσώπηση του εθελοντικού τομέα, στην υποβοήθηση της 
ανάπτυξης του εθελοντισμού και των εθελοντικών προγραμμάτων, καθώς και στην ενίσχυση της 
συμβολής του στη χάραξη πολιτικής για τον εθελοντισμό και σε θέματα κοινωνικής πολιτικής.  Με 
στόχο την αύξηση της αποτελεσματικότητας της λειτουργίας του ΠΣΣΕ και της προσφοράς του στον 
εθελοντικό/μη κυβερνητικό/μη κερδοσκοπικό τομέα, προωθήθηκαν νέες θεσμικές ρυθμίσεις για τη 
λειτουργία του ΠΣΣΕ με την ψήφιση του Περί Παγκυπρίου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού 
Νόμου 61(Ι)/2006, ο οποίος διέπει τη σημερινή λειτουργία του Συμβουλίου.

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

• τηρεί και διαχειρίζεται το Μητρώο των 
Εθελοντικών Οργανώσεων

• χαράσσει την πολιτική δράσης του στον τομέα 
του εθελοντισμού και της κοινωνικής ευημερίας, 
σε συνεργασία με τις αρμόδιες κρατικές 
υπηρεσίες της Δημοκρατίας και άλλους φορείς

• καθιδρύει, επιβλέπει, συντονίζει και ελέγχει, 
διοικητικά και οικονομικά, τα Επαρχιακά 
Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού, τα 
Συμβούλια Κοινοτικού Εθελοντισμού και τις 
Επιτροπές Κοινοτικού Εθελοντισμού

• συντονίζει τη δραστηριότητα των οργανώσεων-
μελών του με στόχο την  εύρυθμη και παραγωγική 
εφαρμογή της πολιτικής που χαράσσεται 

• παρέχει τεχνική και συμβουλευτική βοήθεια 
και επιμόρφωση προς τις οργανώσεις μέλη του 
για την υλοποίηση των προγραμμάτων τους 
στον τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής 
ευημερίας

• υποβάλλει εκθέσεις, απόψεις, εισηγήσεις, 
υπομνήματα και σχέδια δράσης προς τις αρμόδιες 
κρατικές υπηρεσίες της Δημοκρατίας, αναφορικά 
με τη χάραξη, διαμόρφωση, διαχείριση και 

εφαρμογή της πολιτικής της Δημοκρατίας στον 
τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής 
ευημερίας

• συμβουλεύει τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες 
της Δημοκρατίας, αναφορικά με την κατανομή 
οικονομικής βοήθειας ή χορηγίας προς τις 
οργανώσεις μέλη του

ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
• επισήμανση, μελέτη, ανάλυση και προβολή 
κοινωνικών προβλημάτων και αναγκών.

• ενεργός συμβολή στον προγραμματισμό, στη 
χάραξη και στη διαμόρφωση της κοινωνικής 
πολιτικής της Δημοκρατίας.

• ανάπτυξη του εθελοντισμού, ως ιδέας και 
πράξης, στη βάση των σύγχρονων διεθνών 
δεδομένων.

• μελέτη, αξιοποίηση, υποβοήθηση και προβολή 
της προσφοράς των εθελοντικών οργανώσεων 
στον τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής 
ευημερίας.

• συντονισμός των δραστηριοτήτων και 
σχεδιασμών των μελών του, τόσο μεταξύ τους 
όσο και με τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες.

• υποβοήθηση και ενίσχυση της λειτουργίας και 
δράσης των μελών του και παροχή τεχνικής και 
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συμβουλευτικής καθοδήγησης στις οργανώσεις 
μέλη του για την προώθηση κοινωφελών 
προγραμμάτων και έργων

• χάραξη πολιτικής και στρατηγικής για επίτευξη 
των στόχων του στον τομέα του εθελοντισμού 
και της κοινωνικής ευημερίας.

• παροχή εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, 

ή συμβολή στην παροχή εκπαίδευσης και 
επιμόρφωσης στις οργανώσεις μέλη του.

• ίδρυση, διατήρηση, εκπαίδευση, διοίκηση και 
αξιοποίηση σώματος ή σωμάτων εθελοντών  

• γενικά, η προαγωγή της προσφοράς στον 
τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής 
ευημερίας στη Δημοκρατία.

Ρυθμίσεις νομικού πλαισίου που διέπει 
τη λειτουργία του ΠΣΣΕ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο συνεχίστηκαν οι παραστάσεις για επίσπευση της τροποποίησης 
άρθρων του νόμου του ΠΣΣΕ με στόχο τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του Συμβουλίου.  
Παράλληλα το ΠΣΣΕ εντατικοποίησε τις προσπάθειες για προώθηση των νέων του Κανονισμών βάσει 
σχετικής πρόνοιας του νομικού του πλαισίου.  Δυστυχώς το θέμα παραμένει σε εκκρεμότητα.  

Προϋπολογισμός ΠΣΣΕ 
Βάσει του νομικού του πλαισίου το ΠΣΣΕ λειτούργησε και κατά το 2012-2014 με κονδύλι του 

προϋπολογισμού του κράτους υπό την επίβλεψη αρμόδιας οικονομικής λειτουργού του Υπουργείου 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
Γενική Συνέλευση - Με βάση τη νομοθεσία το Συμβούλιο συγκαλείται σε Ετήσια Τακτική Συνεδρία 
(Γενική Συνέλευση) τουλάχιστο μια φορά το χρόνο για λήψη των θεσμικών αποφάσεων του Συμβουλίου 
και κάθε δύο έτη για εκλογή των μελών της Διοικούσας Επιτροπής.

Ετήσια γενική συνέλευση ΠΣΣΕ 
Το 2012 και 2013, το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε τις Ετήσιες Γενικές του Συνελεύσεις,  κατά τις 
οποίες έγινε παρουσίαση της έκθεσης πεπραγμένων από τον πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής 
κ. Σταύρο Ολύμπιο και των εξελεγμένων οικονομικών καταστάσεων από διορισμένο εξωτερικό 
ελεγκτή.  

Διοικούσα Επιτροπή - Είναι το ανώτατο διοικητικό όργανο του Συμβουλίου και αποτελείται από 
εκπροσώπους των οργανώσεων μελών του Συμβουλίου.  

Εκτελεστική Γραμματεία - Εκλέγεται από τη Διοικούσα Επιτροπή και αποτελεί τους αξιωματούχους 
του Συμβουλίου και το εκτελεστικό όργανο της Επιτροπής.

ΔΙΟΙΚΟΥΣΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Σταύρος  Ολύμπιος - Πρόεδρος

Ηλίας  Δημητρίου - Αντιπρόεδρος

Γιαννούλα Κυριακίδου - Γραμματέας

Πέτρος Πέτρου - Ταμίας

Χρύσω Αργυρού - Οργανωτικός Γραμματέας

Κλαίλια Σουρμελή Σκοτεινού -Γραμματέας  Δημοσίων & Διεθνών Σχέσεων

Ρένος Χατζηβασίλη - Βοηθός Γραμματέας

Κωστάκης  Μιχαήλ - Βοηθός Ταμίας

Χαράλαμπος Χατζησάββας - Βοηθός Οργανωτικός Γραμματέας

Ανδρέας Θεοδώρου 

Ανδρέας Σεργίου 

Ανδρούλα Πασχαλίδου 

Χαράλαμπος Λάμπρου†

Ηράκλης Τσούκκας* 

Ιωάννα Μουσιούττα 

Κωνσταντίνος Χατζηαναστάση 

Κώστας Θεοχαρίδης 

Κώστας Νικολαίδης 

Λυγία Φυσεντζίδου 

Πάμπος Γεωργιάδης 

Παρασκευούλα  Χατζηαναστάση 

Χρίστος Παπαδόπουλος 

Παρακαθήμενοι: 

Άντρη Αναστασιάδου -Επίτιμη Πρόεδρος ΠΣΣΕ

Έλενα Τόμυ - Εκπρόσωπος ΥΚΕ

*Ο Ηρακλής Τσούκκας ανέλαβε καθήκοντα μέλους της Διοικούσας Επιτροπή από τις 2/9/13

† Αφιέρωμα στο Χαράλαμπο Λάμπρου

Με βαθιά θλίψη ψυχής, σύσσωμο το εθελοντικό κίνημα, είπε το στερνό 
αντίο στον Εθελοντή Χαράλαμπο Λάμπρου στις 12 Ιουλίου 2013 όπου 
κηδεύτηκε στη γενέτειρα του τη Λάρνακα. Σημαντική η προσφορά του 
αείμνηστου Χαράλαμπου στον Αντικαρκινικό  Σύνδεσμο Λάρνακας, στο 
Επαρχιακό Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού Λάρνακας και στο ΠΣΣΕ 
όπου υπηρέτησε για χρόνια ως στέλεχος.  Ένας μεγάλος εθελοντής,  παρά 
πολύ χαμηλών  τόνων  προσέφερε στην  ενορία του, στην πόλη του  και 
στην ευρύτερη πατρίδα του.  Η εθελοντική του προσφορά ξεπέρασε τα 
σύνορα της Κύπρου και αναγνωρίστηκε από τις μακρινές Φιλιππίνες όπου 
του απονεμήθηκε το βραβείο Gusi Peace Prize. 
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Η σύζυγος του Προέδρου της Δημοκρατίας ανακηρύχθηκε 
Επίτιμη Πρόεδρος στο ΠΣΣΕ 

Στις 8 Απριλίου 2013 ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ κ. Σταύρος Ολύμπιος και μέλη της Εκτελεστικής 
Γραμματείας είχαν συνάντηση με την  κ. Άντρη Αναστασιάδου στο Προεδρικό Μέγαρο κατά την οποία την 
ανακήρυξαν, σύμφωνα με το σχετικό άρθρο των κανονισμών του, ως επίτιμη πρόεδρο του Συμβουλίου. 

****

Επιτροπές – Διορίζονται από τη Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ για επεξεργασία και προώθηση ειδικών 
θεμάτων.  Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο συστάθηκαν και λειτούργησαν οι ακόλουθες Επιτροπές:  

Επιτροπή Εκδηλώσεων – Επιτροπή Εκδόσεων – Επιτροπή Επικοινωνίας με τις οργανώσεις μέλη – 
Επιτροπή Νομικών Θεμάτων – Επιτροπή Οικονομικών – Επιτροπή Προσφορών – Επιτροπή Νεολαία & 
Εθελοντισμός –και άλλες ad hoc Επιτροπές.

Συσκέψεις Προέδρου ΠΣΣΕ & Προέδρων των οργανώσεων μελών – Οι συσκέψεις συγκαλούνται 
από τον πρόεδρο του ΠΣΣΕ με σκοπό τη συζήτηση θεμάτων που απασχολούν τον εθελοντικό τομέα.

Προσωπικό γραφείων ΠΣΣΕ - Για τη γενική οργάνωση και διεύθυνση των γραφείων του Συμβουλίου, 
εργοδοτείται επιστημονικό και γραμματειακό προσωπικό, το οποίο λειτουργεί μέσα στα πλαίσια της 
νομοθεσίας του ΠΣΣΕ και σύμφωνα με τις αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής.  

Σαραντάχρονα ΠΣΣΕ – Σύντομο αφιέρωμα

Με την ανατολή του έτους 2013, έκλεισαν 
40 χρόνια προσφοράς του Παγκύπριου 
Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού.    

Την επέτειο των 40 χρόνων από την ίδρυση του γιόρτασε 
το ΠΣΣΕ στην εορταστική εκδήλωση των εθελοντών 
στο Προεδρικό Μέγαρο κατά την οποία παρουσιάστηκε 
με εικόνα και λόγο η σαραντάχρονη πορεία του ΠΣΣΕ. 
Παραθέτουμε το κείμενο αυτού του αφιερώματος το 
οποίο έγραψε και ανέγνωσε η γνωστή δημοσιογράφος 
και εθελόντρια κ. Αλέκα Πρέκα:

Δείξτε μου ένα άτομο που ξοδεύει ατελείωτες  ώρες 
διδάσκοντας, χωρίς υλική αμοιβή, χωρίς κανένα πτυχίο, 
μόνο με το έργο του, τι είναι αγάπη και αφοσίωση 

και θα σας δείξω έναν Εθελοντή.  Και επειδή η αγάπη ξεχείλιζε πάντα σε αυτό τον τόπο όσο 
ανακαλύπτονταν άνθρωποι με ανάγκες γεννήθηκε το Παγκύπριο Συμβούλιο Ευημερίας. Μια 
σύντομη, όσο γίνεται αναδρομή στην εντυπωσιακή παρουσία του εθελοντισμού στον τόπο μας, 

επιχειρείται εδώ. Ανάγκη καρδιάς να τιμηθούν τα 40 χρόνια ακοίμητης προσφοράς των εθελοντών 
στις δύσκολες ώρες που έζησε ο τόπος. 

Το 1973 συστάθηκε το Παγκύπριο Συμβούλιο Ευημερίας, όταν διαπιστώθηκε η ανάγκη 
για συντονισμό των εθελοντικών οργανώσεων και για υπεύθυνη συνεργασία με τις αρμόδιες 
υπηρεσίες της Κυπριακής Δημοκρατίας στη διαμόρφωση και εφαρμογή της εθελοντικής 
κοινωνικής πρόνοιας και της κοινωνικής πολιτικής του κράτους. 

Η πρώτη αυτή κίνηση ευτύχισε να έχει Πρόεδρο τον μακαριστό Μιχαλάκη Τριανταφυλλίδη 
και μέλη ανθρώπους με αληθινά αισθήματα αγάπης για τον συνάνθρωπο που εκπροσωπούσαν 
δεκαοχτώ συνολικά συμβούλια, συνδέσμους  και οργανώσεις.

Μέσα στη μαγεία της καθαρεύουσας άλλων καιρών καταγράφονται στις 27 Δεκεμβρίου 1973, 
στην πρώτη συνεδρία της Διοικούσας Επιτροπής του Παγκύπριου Συμβουλίου Ευημερίας,  οι 
βασικοί στόχοι του:  

• η επισήμανση  και προβολή κοινωνικών προβλημάτων,
• η εν γένει προαγωγή της κοινωνικής ευημερίας με συντονισμό των δραστηριοτήτων 

των οργανώσεων ιδιωτικής πρωτοβουλίας,
•  η ενεργός συμβολή του στην διαμόρφωση  κοινωνικής πολιτικής.

Στόχοι που εμφανίστηκε  ακόμη πιο μεγάλη ανάγκη να εξυπηρετηθούν με την τραγική στιγμή 
του πραξικοπήματος και της εισβολής του 1974. Για πολλά χρόνια οι εθελοντές στήριζαν 
ανθρώπους μέσα στην απόλυτη δυστυχία και τον πόνο, αλλά και το ίδιο το κράτος για να 
αντιμετωπίσει τις ανάγκες των ανθρώπων αυτών.

Το 1989  υπό την Προεδρία της κ. Ανδρούλλας Βασιλείου ψηφίζεται ο  Περί Παγκυπρίου 
Συμβουλίου Ευημερίας Νόμος 152/89,  μέσα από τον οποίο το Συμβούλιο απέκτησε την 
αναγκαία υπόσταση και τις εξουσίες, για να μπορεί να διαδραματίσει πιο αποτελεσματικά τον  
ρόλο του στην Κυπριακή κοινωνία.  Ένα ρόλο εντυπωσιακά αναβαθμισμένο.

Χρόνια γόνιμης προσφοράς που οδήγησαν, το 2006 στην ψήφιση του   Περί Παγκυπρίου 
Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού  Νόμου [αρ. 61(Ι)/2006],  με τον οποίο, το Συμβούλιο 
μετονομάστηκε σε Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού και απέκτησε νέο πλαίσιο 
αρμοδιοτήτων. Πρόεδρος ο κ. Σταύρος Ολύμπιος,  ήδη στην προεδρία του Παγκυπρίου 
Συμβουλίου Ευημερίας από το 1998 και ακμαίος στο πηδάλιο μέχρι σήμερα.

Γυρίζοντας το χρόνο πίσω βρίσκουμε στα 1991 την ίδρυση του Σώματος Εθελοντών το οποίο 
μέχρι σήμερα  λειτουργεί από τα Επαρχιακά Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού σε όλες τις 
επαρχίες.  Το Σώμα Εθελοντών εντοπίζει τις ανάγκες για εθελοντική προσφορά συσπειρώνει, 
οργανώνει και επιμορφώνει άτομα που ενδιαφέρονται να προσφέρουν εθελοντική εργασία. Με 
την πρόοδο της  τεχνολογίας η νεώτερη επίτευξη είναι η λειτουργία της Διαδικτυακής Πύλης 
Εθελοντισμού που αναβαθμίζει τη λειτουργία του Σώματος Εθελοντών για αποτελεσματικότερη 
δράση.

Το 1985 η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ όρισε την 5η Δεκεμβρίου ως Διεθνή Ημέρα Εθελοντών 
και αυτήν  τιμούμε σήμερα . Το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού  καθιέρωσε 
το 1994 την Εβδομάδα Εθελοντισμού, στο πλαίσιο της οποίας καλεί όλους να υλοποιήσουν 
εθελοντικές πρωτοβουλίες για προώθηση  του μηνύματος του εθελοντισμού. 

Θεσμός ο οποίος συμβάλει ενεργά  στον κοινωνικό προβληματισμό και στην προώθηση 
των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η Τρίτη Ηλικία στην Κύπρο, είναι η Βουλή των Γερόντων 
που  έχει καθιερώσει  το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού εδώ και δεκαπέντε 
χρόνια.

Ένας ακόμα θεσμός είναι η Κοινωνία των Πολιτών, που για τρία χρόνια τώρα δίνει φωνή 
στις εθελοντικές /Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις ώστε  να προβάλουν τα προβλήματα και τις 
ανάγκες  τους με Σύνοδο που γίνεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων.
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των γενεών.
Σήμερα, το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού στηρίζει  και στηρίζεται από  6 

Επαρχιακά Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού, 60 Παγκύπριες Εθελοντικές Οργανώσεις 
και πάνω από 350 τοπικές εθελοντικές οργανώσεις, Συμβούλια Κοινοτικού Εθελοντισμού  και 
Επιτροπές Κοινοτικού Εθελοντισμού .  

Με τις αρχές και αξίες του στηρίζει  τις σχέσεις των μελών του, διασφαλίζει το δικαίωμα  
ίσης συμμετοχής των οργανώσεων μελών του στη χάραξη της πολιτικής του, προωθεί την 
ενδυνάμωση της συνεργασίας και των σχέσεων με δημοκρατικές διαδικασίες διαφάνειας και 
διασφαλίζει το σεβασμό της πολυμορφίας, αυτονομίας  και ανεξαρτησίας  κάθε οργάνωσης.

Σημαντικό βήμα στην πορεία του το ΠΣΣΕ θεωρεί την διοργάνωση συνεδρίων με θέματα 
που απασχολούν το εθελοντικό κίνημα  και γενικότερα την κοινωνία της Κύπρου.  Με ομιλητές 
που καλύπτουν πάντα ευρύ φάσμα τα συνέδρια ενημερώνουν, ευαισθητοποιούν, ανοίγουν 
προοπτικές για τον εθελοντισμό. Παράλληλα συνεχής είναι η παροχή υπηρεσιών Τεχνικής 
και Συμβουλευτικής Καθοδήγησης  και  Ενημέρωσης. Σε μια εποχή αλματώδους εξέλιξης 
της τεχνολογίας αυτονόητο είναι ότι η δραστηριότητα αυτή είναι πολύ σημαντική.  Ενδεικτική 
της πολύπλευρης πορείας του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού είναι ο 
μεγάλος αριθμός εξειδικευμένων εκδόσεων, ενημερωτικών εντύπων, βοηθημάτων, εγχειριδίων, 
πρακτικών συνεδρίων, κάτι  που αποδεικνύει τη  συνειδητή και φιλότιμη δράση των λειτουργών 
του.

Ο τόπος μας σήμερα δοκιμάζεται από ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες.  Το ΠΣΣΕ πρωτοπορεί 
στην αντιμετώπιση των δυσκολιών  αξιοποιώντας τους ακούραστους εθελοντές και όποιες 
δυνατότητες του δίνονται.  Με τα έσοδα από παγκύπριο έρανο που πραγματοποιήθηκε τον 
περασμένο Δεκέμβριο το ΠΣΣΕ δημιούργησε Κέντρα Πρώτων Κοινωνικών Βοηθειών για άμεση 
βοήθεια στις πρώτες  ευπαθείς ομάδες που δημιούργησε η οικονομική κρίση.

Ένα χέρι που απλώνεται μπορεί να σώσει έναν άνθρωπο, Ένα βλέμμα μπορεί να τον τραβήξει 
απ΄ τη θλίψη, και η ψυχή ορθώνεται, φτάνει να ΄χουμε όπως  είπε  ο ποιητής « πάντα άγρυπνα και 
ορθάνοιχτα τα μάτια της ψυχής μας ». Κάποιοι το κατορθώνουν και το Παγκύπριο Συντονιστικό 
Συμβούλιο Εθελοντισμού  τους ευχαριστεί από καρδιάς.

Ο ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 

Οι εθελοντικές /ΜΚΟ λειτούργησαν και κατά την υπό επισκόπηση περίοδο αξιόλογα προγράμματα 
και υπηρεσίες, συμβάλλοντας στην επίτευξη των βασικών στόχων του κράτους και στην 
ικανοποίηση των αναγκών τόσο των ευπαθών ομάδων όσο και ζητημάτων που απασχολούν 

τη σύγχρονη κοινωνία. Το ΠΣΣΕ κατέβαλε διάφορες προσπάθειες για να στηρίξει τους εθελοντές/
αξιωματούχους των διοικητικών συμβουλίων, το έμμισθο προσωπικό και τους εθελοντές των 
προγραμμάτων των παγκύπριων και τοπικών οργανώσεων/ΜΚΟ, των Επιτροπών και των Συμβουλίων 
Κοινοτικού Εθελοντισμού.   Το ΠΣΣΕ προσπάθησε παράλληλα να δώσει κατεύθυνση στις οργανώσεις 
ώστε να συνεχίσουν απρόσκοπτα το έργο τους παρά την οικονομική κρίση και τις προκλήσεις που είχαν 
να αντιμετωπίσουν.  Το αξιόλογο έργο που επιτέλεσε ο εθελοντικός τομέας κατά την υπό επισκόπηση 
περίοδο υποστηρίχθηκε κυρίως από τα Σχέδια Κρατικών Χορηγιών και άλλες επιχορηγήσεις διάφορων 
Υπουργείων και σε πιο περιορισμένο βαθμό από ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα και από το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.   Το ΠΣΣΕ κατέβαλε κάθε δυνατή προσπάθεια για να διασφαλίσει ότι, 
οι πολιτικές και τα μέτρα του κράτους, ιδιαίτερα στον τομέα της οικονομικής στήριξης, προσφέρουν 
το απαραίτητο υπόβαθρο για την υποστήριξη και βιώσιμη  ανάπτυξη της δραστηριότητας του τομέα και 
υποστήριξε με διάφορους τρόπους και μέσα τις οργανώσεις μέλη του.   

Βήμα για προώθηση των προβλημάτων των εθελοντικών οργανώσεων  είναι και η 
θεσμοθέτηση διαλόγου με την Υπουργό  Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων που 
πραγματοποιείται τα δύο τελευταία χρόνια. 

Το ΠΣΣΕ αναβάθμισε το 2001  το Κέντρο Επιμόρφωσης  Ανάπτυξης και Έρευνας με στόχο 
τη συνεχή ανάπτυξη και κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού των εθελοντικών οργανώσεων/
ΜΚΟ.

Την ίδια χρονιά το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού ευτύχισε να αποκτήσει 
το δικό του ιδιόκτητο οίκημα, ένα χώρο στον οποίο συντονίζονται  όλες οι προσπάθειες για 
καλύτερη λειτουργία του εθελοντισμού.

Μια άλλη σημαντική στιγμή ήταν η εκπροσώπηση του ΠΣΣΕ  στην Εθνική Επιτροπή για το 
Διεθνές ΄Ετος Εθελοντών 2001, την προεδρία της οποίας ανέλαβε ο κ. Σταύρος Ολύμπιος.

Για 9η συνεχή χρονιά εφαρμόζεται ο διαγωνισμός  του προγράμματος Νεολαία και 
Εθελοντισμός  μια  πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ η οποία με την  στήριξη του  Υπουργείου Παιδείας  
έχει  στόχο την ανάπτυξη πνεύματος της εθελοντικής συνείδησης ανάμεσα στους μαθητές των 
σχολείων μας.  

Το  2005, το ΠΣΣΕ  σε συνεργασία με το κράτος,  στο πλαίσιο εφαρμογής του Περί Κηδεμονίας, 
και Άλλων Τρόπων Μεταχείρισης Αδικοπραγούντων, Νόμου 46(1)1996,  υλοποιεί το  Πρόγραμμα  
‘Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή’ ,ως ποινή υπαλλακτική της φυλάκισης. Στόχος η  κοινωνική 
ενσωμάτωση αδικοπραγούντων, ειδικά νεαρών προσώπων.  

Η συμμετοχή  του Παγκύπριου  Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού σε διεθνείς και 
ευρωπαϊκούς διαγωνισμούς οδήγησε στη δημιουργία  της Υπηρεσίας Ευρωπαϊκών Θεμάτων για 
καθοδήγηση οργανώσεων με φορείς της Ευρώπης για διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων 
και υλοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

Η κοινωνική δράση του ΠΣΣΕ δεν περιορίζεται στα τοπικά όρια . Ενεργός και αποφασιστική 
ήταν η συμβολή του στην ανακούφιση χιλιάδων ανθρώπων όπου χρειάστηκε.  

Το 2005 οργανώθηκε παγκύπριος έρανος για τα θύματα της  τραγωδίας στις χώρες της 
Νοτιοανατολικής  Ασίας, από το προϊόν του οποίου κτίστηκε υπερσύγχρονο νοσοκομείο στη Σρι 
Λάνκα.

Από τον παγκύπριο έρανο που οργανώθηκε το 2007 υπέρ των πυροπαθών  Ελλάδας  κτίστηκε 
κοινοτικό ιατρείο στην Πελοπόννησο. 

Επειδή βασικά η εθελοντική προσφορά ξεκίνησε από γυναίκες ως φιλανθρωπία  και  κάποιοι 
ίσως πουν ότι αυτές είχαν χρόνο αφού δεν εργάζονταν, θα αντιτάξουμε ότι η φύση προίκισε  τη 
γυναίκα, ως γεννήτορα ζωής, με ιδιαίτερη  ευαισθησία στις ανάγκες ανθρώπων που πάσχουν. 
Η παρουσία της γυναίκας στο ΠΣΣΕ ήταν πάντα αξιοσημείωτη.

Έτσι, τρεις καταξιωμένες γυναίκες διακρίθηκαν ως εθνικές εθελόντριες εκπροσωπώντας το 
ΠΣΣΕ στον Ευρωπαϊκό Διαγωνισμό Εθελοντικής Προσφοράς. Η κα Φωτεινή Παπαδοπούλου το 
2008, το 2009 η κα  Ελένη Θεοχάρους και το 2010 η κα Κλαίρη Αγγελίδου.  Αξίζει βέβαια να 
σημειωθεί ότι το εθελοντικό κίνημα στελεχώθηκε στην πάροδο του χρόνου με μεγάλο αριθμό 
ανδρών ισάξιας προσφοράς.

Στην Εθνική Ομάδα Εργασίας για το Ευρωπαϊκό Έτος για την Καταπολέμηση της Φτώχειας 
και του Κοινωνικού Αποκλεισμού, 2010 το ΠΣΣΕ εκπροσωπήθηκε από τον κ. Σταύρο Ολύμπιο 
ως Πρόεδρο και την ομιλούσα ως επιλογή της τότε Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων για στελέχωση  της Εθνικής Ομάδας με 10 άτομα πρεσβευτές απ΄ όλη την Κύπρο.

Η πιο πρόσφατη ευρωπαϊκή διάκριση του ΠΣΣΕ ήταν η βράβευση της υποφαινόμενης το 2012 
στον Ευρωπαϊκό διαγωνισμό για το Διεθνές Έτος Ενεργού Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ 
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• Δίνει ‘φωνή’ στις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ

• Εντοπίζει τις ανάγκες των εθελοντών και των οργανώσεων και προωθεί λύσεις 
   για την αντιμετώπισή τους
• Υποστηρίζει τη δυναμικότητα και τη δημιουργικότητα που πηγάζουν από τα άτομα, τις κοινότητες 
    και τις εθελοντικές /ΜΚΟ για μεγιστοποίηση της συμβολής τους στην επίτευξη των κοινωνικών 
    στόχων του κράτους

• Προωθεί από κοινού με τις οργανώσεις μέλη, τις αρχές της ισότητας, της κοινωνικής συνοχής 
    και δικαιοσύνης, της μη-διάκρισης και  των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

• Αναδεικνύει την αυξανόμενη αξία της συμβολής του εθελοντικού τομέα  στην  κοινότητα 
    και στην ευρύτερη κοινωνία

ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΑΞΙΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ ΜΑΣ

• διασφαλίζει το δικαίωμα της ίσης συμμετοχής των οργανώσεων μελών σε όλα τα στάδια 
   χάραξης της πολιτικής 

• προωθεί την ενδυνάμωση της συνεργασίας και των σχέσεων με τις οργανώσεις μέλη, 
    μέσα από δημοκρατικές και διάφανες διαδικασίες εκπροσώπησης και συνεργασίας

• προωθεί τις καλές πρακτικές στον τομέα της συνεργασίας και της διαβούλευσης

• διασφαλίζει ότι κάθε απόφαση ή ενέργεια σέβεται την πολυμορφία, αυτονομία και ανεξαρτησία 
    της κάθε εθελοντικής οργάνωσης/ΜΚΟ

• υποστηρίζει το έργο όλων των οργανωμένων δικτύων εθελοντικής προσφοράς για να δοθεί 
    προστιθέμενη αξία στο έργο του εθελοντικού τομέα

ΑΞΟΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΝΕΑ ΜΕΛΗ ΠΣΣΕ 

Το 2012-2014 οι οργανώσεις, Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών, Διαφάνεια Κύπρος Λτδ, Κυπριακό 
Κέντρο Περιβαλλοντικής Έρευνας και Εκπαίδευσης (ΚΥΚΠΕΕ), Σύνδεσμος Επαγγελματιών Υγείας και 
Αποκατάστασης Ρευματολογικών και Μυοσκελετικών Παθήσεων Κύπρου, Κυπριακός  Οργανισμός 
Κέντρων  Νεότητας και Σύνδεσμος ασθενών με μυασθένεια Gravis εγγράφηκαν ως νέα μέλη στο ΠΣΣΕ, 
βάσει σχετικής έγκρισης της Διοικούσας Επιτροπής.

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΔΟΜΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 
& ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΠΣΣΕ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΗ  

Η οργανωμένη δομή του εθελοντικού τομέα, προωθεί με δημοκρατικές διαδικασίες την εκπροσώπηση 
και συμμετοχή εκπροσώπων των παγκύπριων και των τοπικών εθελοντικών /ΜΚΟ στα όργανα λήψης 
αποφάσεων του ΠΣΣΕ.  Στa διοικητικά όργανα του ΠΣΣΕ μπορούν, μετά από εκλογή, να συμμετέχουν 
εκπρόσωποι των Επαρχιακών Συντονιστικών Συμβουλίων Εθελοντισμού και των Παγκυπρίων Εθελοντικών 
Οργανώσεων/ΜΚΟ.   Με τη συμμετοχή και τη συνεργασία των οργανώσεων μελών το ΠΣΣΕ:

• Χαράσσει την πολιτική για τον εθελοντικό τομέα/ΜΚΟ

• Ενεργοποιεί τα κέντρα λήψης αποφάσεων για θέματα που αφορούν τον εθελοντικό τομέα
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χρόνο, προσφέρει στις οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ και κατ’ επέκταση στα μέλη των ΕΣΣΕ την ευκαιρία 
να συμμετάσχουν στο Σχέδιο και να αξιοποιήσουν τους διάφορους τομείς επιχορήγησης.  

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

Η Υπηρεσία Ενημέρωσης του ΠΣΣΕ συνέχισε πάνω σε συστηματική βάση την ενημέρωση των 
οργανώσεων μελών σε βασικά θέματα που αφορούν τις εθελοντικές οργανώσεις όπως: νομοσχέδια 
και νέα μέτρα των υπουργείων, της Βουλής των Αντιπροσώπων και άλλων φορέων, επιχορηγήσεις από 
ευρωπαϊκά προγράμματα, εξελίξεις από τον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο, τοπικές/διεθνείς συναντήσεις, 
συνέδρια, κ.ά.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Με στόχο την υποστήριξη της σύστασης και λειτουργίας των Συμβουλίων Κοινοτικού Εθελοντισμού και 
των Πολυδύναμων Κέντρων, το ΠΣΣΕ συνέχισε τη διάδοση των πρότυπων καταστατικών που ετοίμασε 
με στόχο την ευρύτερη δυνατόν αξιοποίησή τους από τις οργανώσεις. Παρείχε επίσης συμβουλευτική 
καθοδήγηση νομικής φύσης προς τις οργανώσεις μέλη του. 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ

Το ΠΣΣΕ παρείχε τεχνική καθοδήγηση σε ατομική ή ομαδική βάση για θέματα που αφορούσαν 
σύγχρονες μεθόδους και καλές πρακτικές στον τομέα του στρατηγικού προγραμματισμού, της διοίκησης 
και της οργάνωσης γραφείου, της ορθής οικονομικής διαχείρισης και εξεύρεσης χρηματικών πόρων, 
της αξιολόγησης των προγραμμάτων και υπηρεσιών, τον αποτελεσματικό χειρισμό εθελοντών, κ.ά.  Η 
καθοδήγηση προσφέρθηκε τόσο μέσα από τη διαπροσωπική επικοινωνία όσο και μέσω σεμιναρίων του 
Κέντρου Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας του ΠΣΣΕ.  Στόχος αυτής της υπηρεσίας είναι η συνεχής 
υποστήριξη του έργου των μελών του ΠΣΣΕ και η μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητάς τους. Κατά 
την υπό επισκόπηση περίοδο οι οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ αξιοποίησαν σε μεγάλο βαθμό όλες τις 
υπηρεσίες, κάτι το οποίο δηλώνει τη σημαντική συμβολή του ΠΣΣΕ στην υποστήριξη του εθελοντικού 
τομέα. 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΠΣΣΕ 
ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο αρκετές οργανώσεις αξιοποίησαν, χωρίς καμία οικονομική 
επιβάρυνση, την αίθουσα πολλαπλής χρήσης και τον τεχνολογικό εξοπλισμό του ΠΣΣΕ.  Η ευκαιρία 
αξιοποίησης της υποδομής του ΠΣΣΕ από τις οργανώσεις μέλη του γίνεται με στόχο την συνεχή 
υποστήριξη του έργου των μελών του ΠΣΣΕ τα οποία δεν έχουν το δικό τους χώρο για πραγματοποίηση 
των δικών τους δραστηριοτήτων.  

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΣΣΕ

Αυξημένος αριθμός επισκεπτών είχε επίσης πρόσβαση στη βιβλιοθήκη του ΠΣΣΕ,  η οποία είναι 
ένα κεντρικό σημείο αναφοράς και πληροφόρησης για θέματα εθελοντισμού, κοινωνικής πολιτικής, 
κοινωνικής διοίκησης, κ.ά.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ  

Για την υποβοήθηση της προβολής του έργου του εθελοντικού τομέα, το ΠΣΣΕ:

• υλοποιεί εκστρατείες και προγράμματα ενημέρωσης για τον εθελοντισμό, με στόχο την συστηματική 
και ευρεία προβολή του έργου των προγραμμάτων των εθελοντικών /ΜΚΟ και την κινητοποίηση 
εγγραφής εθελοντών.  

• προβάλλει πληροφορίες για τα προγράμματα και τις υπηρεσίες ή/και των στοιχείων επικοινωνίας των 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕΛΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΜΕΛΩΝ

Η ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΠΣΣΕ
Υπηρεσίες ΠΣΣΕ προς οργανώσεις μέλη

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ – Σχέδιο Επιχορήγησης

Το Σχέδιο Επιχορήγησης του ΠΣΣΕ προς τις οργανώσεις μέλη του, λειτουργεί από το 2003 με στόχο την 
αξιοποίηση των εσόδων των κουτιών συλλογής χρημάτων των αεροδρομίων, τα οποία έχει τοποθετημένα 
το ΠΣΣΕ στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου.  Το Σχέδιο Επιχορήγησης, το οποίο αναθεωρείται κάθε 
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οργανώσεων μελών του σε διάφορα έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης, όπως στην ιστοσελίδα 
και σε βασικά έντυπα πληροφόρησης του ΠΣΣΕ και άλλων φορέων, στον Χρυσό Οδηγό της Cyta, στην 
έκδοση του ΠΣΣΕ ‘Παγκύπριος Οδηγός Προγραμμάτων και Υπηρεσιών των εθελοντικών οργανώσεων/
ΜΚΟ, κ.ά. 

ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ & ΟΔΗΓΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

Το ΠΣΣΕ, με γνώμονα τις ανάγκες των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, συνέχισε τη διάθεση 
διαφόρων ενημερωτικών εντύπων, εγχειριδίων και οδηγών με στόχο την υποστήριξη και υποβοήθηση 
τους σε διάφορους τομείς.   

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Μέσω του Σώματος Εθελοντών δραστηριοποιείται ως κεντρικό σημείο πληροφόρησης, προαγωγής 
και ανάπτυξης του εθελοντισμού και παρέχει υπηρεσίες:

• Υποστήριξης για εντοπισμό και ένταξη νέων εθελοντών στις εθελοντικές /ΜΚΟ 
• Καθοδήγησης για τις μεθόδους ένταξης, χειρισμού και τοποθέτησης των εθελοντών 
• Αξιοποίησης της Διαδικτυακής Πύλης Εθελοντισμού 
• Εκπαίδευσης των εθελοντών σε θέματα που αφορούν τις βασικές αρχές και τις αξίες του εθελοντισμού

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΥΛΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

 

Για αναβάθμιση της διαδικασίας εγγραφής εθελοντών, ικανοποίησης των αναγκών και γενικότερα 
της διαχείρισης των εθελοντών, το ΠΣΣΕ λειτουργεί από το 2010 τη Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού, η 
οποία προσφέρει 6 βασικές λειτουργίες:

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΣΣΕ 

Mια υπηρεσία πληροφόρησης και καθοδήγησης αποκλειστικά για τις εθελοντικές 
οργανώσεις/MKO
Φέρνουμε τις εθελοντικές /ΜΚΟ  πιο κοντά στην Ευρώπη 

Στα πλαίσια λειτουργίας της, η Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Θεμάτων του ΠΣΣΕ πρόσφερε τις πιο κάτω 
υπηρεσίες στις οργανώσεις μέλη:

• Επί τόπου καθοδήγηση σε ηλεκτρονικό υπολογιστή για 
εντοπισμό των ευρωπαϊκών προγραμμάτων από το διαδίκτυο

• Παροχή πληροφοριών για τομείς δραστηριότητας της ΕΕ που 
ενδιαφέρουν τις εθελοντικές οργανώσεις 

• Συμβουλευτική καθοδήγηση για τις ευκαιρίες κοινοτικής 
χρηματοδότησης (προσκλήσεις υποβολής προτάσεων)

• Διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων μέσω του Κέντρου 
Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας (ΚΕΑΕ) του ΠΣΣΕ για τα 
ευρωπαϊκά προγράμματα και την ΕΕ 

• Ενημέρωση για διεθνή και ευρωπαϊκά συνέδρια/σεμινάρια

• Υποβολή, διαχείριση και υλοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων 
από το ΠΣΣΕ σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος για τον εθελοντικό 
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τομέα, ώστε να διασφαλίζεται η συμμετοχή των εθελοντικών οργανώσεων

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ   
ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΣΣΕ

κατάρτιση & ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού των εθελοντικών οργανώσεων
Με γνώμονα τη σημασία της συνεχούς κατάρτισης & 

ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού του εθελοντικού 
τομέα, το ΠΣΣΕ διοργάνωσε σειρά εκπαιδευτικών 
σεμιναρίων και βιωματικών εργαστηρίων, μέσω του Κέντρου 
Επιμόρφωσης – Ανάπτυξης & Έρευνας με τη συνεργασία 
των ΕΣΣΕ, αναπτύσσοντας με αυτό τον τρόπο τις γνώσεις 
και τις δεξιότητες του προσωπικού, των στελεχών και των 
εθελοντών των οργανώσεων μελών του. Βασικός άξονας 
της όλης προσπάθειας ήταν η συνεχής βελτίωση της 
ποιότητας της προσφοράς, η υποστήριξη και αναβάθμιση 
της λειτουργίας των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, η 

εισαγωγή σύγχρονων μεθόδων και καλών πρακτικών σε όλους τους τομείς λειτουργίας των οργανώσεων, 
κ.ά.  

Πιστοποίηση ΚΕΑΕ από την ΑνΑΔ

Στα πλαίσια του Συστήματος Αξιολόγησης και Πιστοποίησης των Συντελεστών Κατάρτισης της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού και μετά από ενδελεχή έρευνα και αξιολόγηση, εγκρίθηκε το Κέντρο 
Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας (ΚΕΑΕ)  του ΠΣΣΕ,  ως πιστοποιημένο Κέντρο Επαγγελματικής 
Κατάρτισης.

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ   2002 – Απρίλιος  2014 
138 σεμινάρια κατάρτισης
2,235 καταρτιζόμενοι
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εθελοντικών /ΜΚΟ ή τη λειτουργία του εθελοντικού τομέα γενικότερα.

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ & ΑΝΑΓΚΩΝ

Η εκπροσώπηση των οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ τόσο σε συσκέψεις όσο και στα όργανα διοίκησής 
του βοήθησε στον εντοπισμό των νέων προβλημάτων και προκλήσεων που καλείται ο εθελοντικός 
τομέας να αντιμετωπίσει.  Η Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ  μελέτησε σε συνεδρίες της ζητήματα που 
προωθήθηκαν τόσο από οργανώσεις όσο και εκπροσώπους στο Συμβούλιο και τροχιοδρόμησε σε 
διάφορες περιπτώσεις σχετικές ενέργειες παρέμβασης.  Τα κυριότερα ζητήματα που απασχόλησαν τη 
Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ και τα οποία προωθήθηκαν σε κέντρα λήψης αποφάσεων ήταν:   

• Οικονομική κρίση και στήριξη ευπαθών ομάδων

• Βιωσιμότητα των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ

• Εκσυγχρονισμός του εθελοντικού κινήματος

• Ο στρατηγικός ρόλος του εθελοντικού τομέα στην υλοποίηση των πολιτικών του κράτους

• Αποτελεσματικότητα των μηχανισμών παροχής κρατικών χορηγιών προς τις εθελοντικές 
   οργανώσεις/ΜΚΟ

• Πρόσβαση εθελοντικών /ΜΚΟ σε ευρωπαϊκά προγράμματα χρηματοδότησης

• Συμμετοχή ΠΣΣΕ και οργανώσεων στα κέντρα λήψης αποφάσεων και σε Συμβουλευτικά Σώματα 

• Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού του εθελοντικού τομέα

• Πάταξη της εμπορικοποίησης του εθελοντισμού και θέματα διενέργειας εράνων

• Προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισμού

• Αναβάθμιση υπηρεσιών ΠΣΣΕ προς τις οργανώσεις μέλη του

• Αναθεώρηση νομοθεσιών στον τομέα του εθελοντισμού και της κοινωνικής ευημερίας

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΟΣ ΕΥΝΟΪΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Το ΠΣΣΕ εντατικοποίησε την προσπάθεια του για δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τη 
λειτουργία των εθελοντικών/ΜΚΟ και την προαγωγή του εθελοντισμού γενικότερα. Οι ενέργειες του ΠΣΣΕ 
βασίστηκαν κατά κύριο λόγο σε συγκεκριμένους τομείς όπως καταγράφονται στην Εθνική Διακήρυξη για 
τον Εθελοντισμό που ετοίμασε το ΠΣΣΕ στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Έτους για τον Εθελοντισμό το 2011.

Προεκλογικά προγράμματα Προεδρικών Εκλογών 2013

Δηλώνοντας την έντονη ανησυχία του για τις αλλαγές που προκύπτουν στην κοινωνία από τις ραγδαίες 
κοινωνικο-οικονομικές εξελίξεις, η Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ κάλεσε, με Υπόμνημα, τα πολιτικά 
κόμματα να προσαρμόσουν τα πολιτικά/προεκλογικά τους προγράμματα με τρόπο που να έχουν 
επίκεντρο τον πολίτη, την ευημερία και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των συνανθρώπων μας και την 
υιοθέτηση των κοινών/πάγιων οραμάτων, επιδιώξεων και αναγκών των εθελοντικών/μη κερδοσκοπικών 
οργανώσεων.  

Εθνική Αναπτυξιακή Στρατηγική 2014 - 2020 

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε στη διαδικασία ετοιμασίας της Εθνικής Αναπτυξιακής Στρατηγικής της Κυβέρνησης 
για την περίοδο 2014-2020 και υπέβαλε προτάσεις για την αξιοποίηση των πόρων από τα Ευρωπαϊκά 
Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία.

Συνεισφορά ΠΣΣΕ σε ερευνητικές μελέτες 

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ συμμετείχε σε διαδικασίες συλλογής στοιχείων ερευνών ή 
ερωτημάτων από εθνικούς ή ευρωπαϊκούς φορείς.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ  ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΗ ΧΑΡΑΞΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο εντατικοποιήσαμε την προσπάθεια για να καταστεί ουσιαστική η 
συμμετοχή των  οργανώσεων μελών μας στα κέντρα λήψης αποφάσεων.  Με την κινητοποίηση και το 
συντονισμό του ΠΣΣΕ, οι οργανώσεις μέλη μας υπέβαλαν τις απόψεις τους και παρείχαν την τεχνογνωσία 
και τις εμπειρίες τους σε στάδια διαμόρφωσης μέτρων και πολιτικών του κράτους.  Παράλληλα το ΠΣΣΕ 
με τη στενή συνεργασία των οργανώσεων μελών του συμμετείχε σε διαδικασίες λήψης αποφάσεων σε 
ζητήματα  που αφορούν τον εθελοντικό τομέα. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΔΙΥΠΗΡΕΣΙΑΚΕΣ  & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ    

Στα πλαίσια άσκησης του ρόλου του ως βασικός συνομιλητής με το κράτος σε θέματα που αφορούν 
τον εθελοντικό τομέα και τη γενικότερη κοινωνική πολιτική, το ΠΣΣΕ συμμετείχε με εκπροσώπους του 
στις ακόλουθες Επιτροπές:

• Εθνικός Φορέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής 

• Εθνική Επιτροπή για Αντιμετώπιση των Σπάνιων Νοσημάτων

• Επιτροπή Παρακολούθησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων ‘Αειφόρος Ανάπτυξης 
    και Ανταγωνιστικότητα’ και ‘Απασχόληση, Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή’ που 
    συγχρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και το Ταμείο Συνοχής

• Εθνική Επιτροπή για την εκστρατεία του Συμβουλίου της Ευρώπης για τερματισμό της Βίας Ενάντια 
   στα Παιδιά  “ΟΝΕ IN FIVE” 

• Συμβουλευτικό Σώμα Ηλικιωμένων

• Επιτροπή παρακολούθησης της υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τους Ηλικιωμένους  

• Συμβούλιο Εγκληματικότητας και Επιτροπές

• Συμβουλευτικό Σώμα για τον Περί Δημοσίων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμο 

• Διευρυμένη Επιτροπή για το Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργού Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ των 
   Γενεών 2012

• Συντονιστική και Συμβουλευτική Επιτροπή Σχεδιασμού και Στρατηγικής Παρακολούθησης για το 
   συντονισμό του καταρτισμού και της στρατηγικής παρακολούθησης των προγραμματικών εγγράφων 
   της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης (Ευρωπαϊκά και Επενδυτικά Ταμεία για την Προγραμματική 
   Περίοδο 2014-2020)

• Επιτροπή Παρακολούθησης Χρηματοδοτικών Μηχανισμών ΕΟΧ και Νορβηγίας

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Το ΠΣΣΕ με τη συμμετοχή εκπροσώπων των οργανώσεων μελών του και της Διοικούσας Επιτροπής 
συμμετείχε ενεργά στις εργασίες των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών για σκοπούς προώθησης των 
θέσεων και των απόψεων του οργανωμένου εθελοντισμού σε τομείς που αφορούν τα προγράμματα των 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΩΝ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΜΕΛΩΝ 

Η αντιμετώπιση και επίλυση συγκεκριμένων θεμάτων που προέκυψαν σε διάφορες δομές του 
εθελοντικού τομέα, ή αφορούσαν από κοινού τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ, ήταν μία βασική 
δραστηριότητα του ΠΣΣΕ κατά την υπό επισκόπηση περίοδο.  Ο χειρισμός των ζητημάτων έγινε τόσο 
σε επίπεδο προέδρων των οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ όσο και με αρμόδιους αξιωματούχους του 
κράτους, όταν το ζήτημα απαιτούσε την κρατική συνεργασία ή παρέμβαση.  

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

Το ΠΣΣΕ και τα ΕΣΣΕ συνέχισαν την υλοποίηση ενός εσωτερικού σχεδίου δράσης το οποίo αποσκοπεί 
μεσοπρόθεσμα αλλά και μακροπρόθεσμα στην αντιμετώπιση του προβλήματος της βιωσιμότητας 
των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, βασικός κορμός του οποίου είναι η παροχή στοχευμένων 
προγραμμάτων εκπαίδευσης προς το ανθρώπινο δυναμικό του εθελοντικού τομέα, μέσω του Κέντρου 
Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας του ΠΣΣΕ, με στόχο την εφαρμογή καλών πρακτικών σε θέματα 
ορθής διαχείρισης των οικονομικών και ανθρώπινων πόρων, στρατηγικού προγραμματισμού, κ.ά.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ - ΦΤΩΧΕΙΑ

Θεσμοθετημένος Διάλογος μεταξύ Υπουργού Εργασίας & Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και των Εθελοντικών Οργανώσεων/ΜΚΟ:  Στις 3 Οκτωβρίου 
2013, πραγματοποιήθηκε μετά από πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ η 2η Συνάντηση 
του Θεσμοθετημένου Διαλόγου μεταξύ της Υπουργού Εργασίας & Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και των Εθελοντικών/ΜΚΟ με θέμα συζήτησης τη μελέτη της 
συνεργασίας του κράτους και των εθελοντικών οργανώσεων, ενόψει της 
οικονομικής κρίσης.

3η Σύνοδος της Κοινωνίας 
των Πολιτών:  Το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε την 3η Σύνοδο της 
Κοινωνίας των  Πολιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων με 
τη συμμετοχή εκπροσώπων των εθελοντικών/ΜΚΟ με θέμα 
τη λειτουργία των οργανώσεων σε συνθήκες οικονομικής 
κρίσης και τις ενέργειες τους για αντιμετώπιση της. Στην ειδική 
αυτή Σύνοδο, 56 εκπρόσωποι εθελοντικών/μη κυβερνητικών 
οργανώσεων, με την ιδιότητα του ‘βουλευτή’ της Συνόδου 
της Κοινωνίας των Πολιτών, συζήτησαν τα προβλήματα και τις 
ανάγκες που προκύπτουν λόγω της οικονομικής κρίσης και 
εισηγήθηκαν τρόπους ώστε να διασφαλιστεί η συνέχιση της 

λειτουργίας των οργανώσεων,  η κοινωνική συνοχή και ευημερία των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού 
και η βελτίωση της ποιότητας ζωής.

Κούρεμα των καταθέσεων: Στις 28/3/2013 το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε Έκτακτη Γενική Συνέλευση των 
οργανώσεων μελών του κατά την οποία υιοθετήθηκε Υπόμνημα για αντιμετώπιση των προβλημάτων των 
εθελοντικών οργανώσεων που προκύπτουν από την οικονομική κρίση και ιδιαίτερα των οργανώσεων που 
επηρεάστηκαν από το κούρεμα των καταθέσεων.  Στις 30/3/13 πραγματοποιήθηκε και Διάσκεψη Τύπου 
κατά την οποία ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ κ. Σταύρος Ολύμπιος παρουσίασε τον κίνδυνο βιωσιμότητας των 
εθελοντικών οργανώσεων.

Βιωσιμότητα: Στις 5/4/12 το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε Σύσκεψη προέδρων με θέμα τη βιωσιμότητα των 
εθελοντικών οργανώσεων και του τρόπου συμμετοχής τους στην αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης.

Βοήθεια προς τις ευπαθείς ομάδες:  Στις 31/12/12 το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε Σύσκεψη προέδρων με 
θέμα την ανταλλαγή απόψεων για εξεύρεση πρακτικών τρόπων για βοήθεια των ευπαθών ομάδων από 
τις  εθελοντικές οργανώσεις.

Δικαιώματα ευπαθών ομάδων: Το ΠΣΣΕ εκφράζοντας την ανησυχία του για τις διάφορες κοινωνικο-
οικονομικές εξελίξεις και ιδιαίτερα τις επιπτώσεις που προκύπτουν για τις ευπαθείς ομάδες που 
υπηρετούν οι εθελοντικές οργανώσεις ή και τα κοινωνικά ζητήματα που καλούνται να απαμβλύνουν 
κάλεσε με Υπόμνημα του την κυβέρνηση, την Εκτελεστική και Νομοθετική εξουσία να διασφαλίσουν τη 
διαφύλαξη των δικαιωμάτων των ευπαθών ομάδων των εθελοντικών οργανώσεων. 

Κοινωνική Ανοικτή Μεθόδου Συντονισμού για την οικονομική κρίση:  Τον Φεβρουάριο του 2013, 
το ΠΣΣΕ συμμετείχε στη διαδικασία της Κοινωνικής Ανοικτής Μεθόδου Συντονισμού με στόχο την 
παρακολούθηση του αντίκτυπου της οικονομικής κρίσης στις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού 

Συνεργασία με HERMES AIRPORTS στην Παγκύπρια Εκστρατεία Συλλογής Τροφίμων: Οι εθελοντές 
των Σωμάτων Εθελοντών όλων των επαρχιών, με το συντονισμό του ΠΣΣΕ, συμμετείχαν στην Παγκύπρια 
Εκστρατεία Συλλογής Τροφίμων η οποία πραγματοποιήθηκε μεταξύ 20 Νοεμβρίου – 20 Δεκεμβρίου 
2013 σε όλα τα δημόσια και ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύματα της ελεύθερης Κύπρου για ενίσχυση των 
οικογενειών της Κύπρου που έχουν επηρεαστεί από την οικονομική κρίση. 

Χαρτογράφηση ενεργειών: Το ΠΣΣΕ χαρτογράφησε τις δραστηριότητες των οργανώσεων μελών 
ΠΣΣΕ και ΕΣΣΕ που έχουν ως στόχο την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης, της φτώχειας και του 
κοινωνικού αποκλεισμού.

Τράπεζα επαγγελματιών εθελοντών: Με στόχο τη στήριξη των ευπαθών ομάδων που έχουν πληγεί 
περισσότερο από την οικονομική κρίση το ΠΣΣΕ προσπάθησε μέσω διάφορων επαγγελματικών 
συνδέσμων να κινητοποιήσει επαγγελματίες διάφορων ειδικοτήτων να εγγραφούν στα κατά τόπους 
Σώματα Εθελοντών.

Κέντρα Πρώτων Κοινωνικών Βοηθειών: Το ΠΣΣΕ οργάνωσε Παγκύπριο Έρανο για τη δημιουργία 
Κέντρων Πρώτων Κοινωνικών Βοηθειών για τις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού. Τα Κέντρα τα οποία 
λειτουργούν υπό την ευθύνη των Επαρχιακών Συντονιστικών Συμβουλίων Εθελοντισμού εντοπίζουν 
τοπικές ανάγκες και σε συνεργασία με τις τοπικές οργανώσεις και φορείς υποστηρίζουν άτομα και 
οικογένειες.

Ενεργοποίηση ανέργων: Στα πλαίσια της προσπάθειας για ενεργοποίηση των ανέργων το ΠΣΣΕ 
ανέπτυξε συνεργασία με το Τμήμα Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων με στόχο την κινητοποίηση των ανέργων μέσω της εγγραφής τους στα Σώματα Εθελοντών, 
ώστε να παραμείνουν δραστήριοι και να αποκτούν εμπειρίες στην οργανωμένη δομή του εθελοντικού 
τομέα.

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ & ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΚΑΛΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Η παρακολούθηση της επιδίωξης του στόχου του κράτους για καλύτερη διακυβέρνηση, διαφάνεια και 
συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών, συμπεριλαμβανομένου του εθελοντικού τομέα, στο σχεδιασμό, 
στην εφαρμογή και στην παρακολούθηση των πολιτικών, ήταν βασικό μέλημα του ΠΣΣΕ κατά την υπό 
επισκόπηση περίοδο.  

ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΧΟΡΗΓΙΕΣ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ κατέβαλε κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε τα Σχέδια 
Κρατικών Χορηγιών να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ. Το 2013 
επιχορηγήθηκαν 280 προγράμματα εθελοντικών/ΜΚΟ και Τοπικής Αυτοδιοίκησης με κρατική χορηγία 
ύψους 7.032.000 ευρώ σε σχέση με το 2012 που επιχορηγήθηκαν 307 προγράμματα, με κρατική χορηγία 
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• Ανάπτυξη συνεργασίας και διαλόγου του Σώματος της Βουλής των Γερόντων 
   με την Κυπριακή Παιδοβουλή 

• Προώθηση συνεργασίας και διαλόγου στα σχολεία από μέλη της Βουλής των Γερόντων 
    μετά και από εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας

• Υποβολή εισηγήσεων για τα κριτήρια για τις κοινωνικές συντάξεις  

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΓΕΡΟΝΤΩΝ 

1η Κοινή Σύνοδος της Βουλής 
των Γερόντων και της Παιδοβουλής

Το ΠΣΣΕ, σε συνεργασία με το Συντονιστικό 
Σώμα της Βουλής των Γερόντων, μέσα στα πλαίσια 
του Ευρωπαϊκού Έτους Ενεργού Γήρανσης και 
Αλληλεγγύης μεταξύ των γενεών 2012, διοργάνωσαν 
στις 28 Απριλίου 2012 στην Βουλή των Αντιπροσώπων, 
την 1η Κοινή Σύνοδο της Βουλής των Γερόντων και 
της Παιδοβουλής με θέμα «Δώσε μου τη γνώση 
σου, να σου δώσω τη δύναμη μου».  Η κήρυξη των 
εργασιών έγινε από τον πρόεδρο της Βουλής των 

Αντιπροσώπων κ. Γιαννάκη Ομήρου ενώ χαιρετισμό απεύθυναν ο κ. Σταύρος Ολύμπιος, πρόεδρος του 
ΠΣΣΕ και του Συντονιστικού Σώματος της Βουλής των Γερόντων, η κα Νινέττα Καζαντζή, πρόεδρος της 
Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού και Γενική Συντονίστρια 
της Παιδοβουλής και η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κα Σωτηρούλα Χαραλάμπους. 
Η Σύνοδος επεξεργάστηκε τις εκθέσεις των δύο σωμάτων, των παιδιών και των ηλικιωμένων και κατέληξε 
σε σχετικό ψήφισμα. 

Εκδήλωση με θέμα «Εθελοντισμός και Ενεργός Γήρανση» 

Στις 3 Οκτωβρίου 2012 το ΠΣΣΕ και 
το Συντονιστικό Σώμα της Βουλής των 
Γερόντων διοργάνωσαν με σχετική 
ευρωπαϊκή επιχορήγηση του ευρωπαϊκού 
έτους 2012, εκδήλωση με θέμα 
«Εθελοντισμός και Ενεργός Γήρανση». 
Χαιρετισμό στην εκδήλωση απεύθυναν 
ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Γιώργος Παπαγεωργίου, ο Επικεφαλής της 
Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
στην Κύπρο κ. Γιώργος Μακροπουλιώτης, ο 

πρόεδρος του ΠΣΣΕ και του Συντονιστικού Σώματος της Βουλής των Γερόντων κ. Σταύρος Ολύμπιος. 
Επίσης έγινε παρουσίαση για τον εθελοντισμό από τη λειτουργό του ΕΣΣΕ Λευκωσίας κα Νατάσα 
Νικολάου. 

3ο Ευρωπαϊκό Βραβείο για την Κύπρο: 

Με πρωτοβουλία της Βουλής των Γερόντων η Κύπρος συμμετείχε σε ευρωπαϊκό διαγωνισμό της 
Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργού Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ 
των Γενεών 2012 (Awards of the European Year for Active Ageing and Solidarity between Genera-
tions 2012).  Η συμμετοχή της Κύπρου αφορούσε την υποβολή της ιστορίας της ζωής της κας Αλέκας 

ύψους 9.153.000 ευρώ από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας.  Στα πλαίσια της συνεργασίας του με 
τις ΥΚΕ, το ΠΣΣΕ υποστηρίζει κάθε προσπάθεια ορθολογιστικής λειτουργίας του Σχεδίου δεδομένης 
της ανάγκης για αποτελεσματική κατανομή των περιορισμένων πόρων, πάντοτε όμως με γνώμονα τις 
ανάγκες του εθελοντικού τομέα.  Τον Σεπτέμβριο του 2012 αντιπροσωπεία του ΠΣΣΕ πραγματοποίησε 
συνάντηση με τον Υπουργό Υγείας με σκοπό την ανταλλαγή απόψεων για το Σχέδιο Κρατικών Χορηγιών 
του Υπουργείου προς τις εθελοντικές οργανώσεις.  Η συνάντηση έγινε στα πλαίσια της αρμοδιότητας 
του ΠΣΣΕ, όπως καθορίζεται από τη νομοθεσία του και εξέφρασε την ετοιμότητα του να συνεργαστεί 
με το Υπουργείο για να διασφαλιστεί η βελτίωση και αναβάθμιση του Σχεδίου Κρατικών Χορηγιών, ώστε 
να μπορεί με ευελιξία και αποτελεσματικότητα να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των οργανώσεων μελών 
του που συμβάλλουν με διάφορους τρόπους στην επίτευξη των στόχων του Υπουργείου Υγείας και στην 
προαγωγή της δημόσιας υγείας.  Χορηγίες σε οργανώσεις διατέθηκαν και από άλλους φορείς από τους 
οποίους καταγράφονται μόνο όσοι έχουν δημοσιευμένα τα στοιχεία αυτά:  Το Υπουργείο Δικαιοσύνης 
και Δημόσιας Τάξης, στον τομέα της ισότητας, παραχώρησε για το 2012, ετήσιες χορηγίες €340.000 
από το κονδύλι του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας.  Για το 2012 το Αντιναρκωτικό 
Συμβούλιο Κύπρου επιχορήγησε προγράμματα οργανώσεων με ποσό ύψους €262.171. 

ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ & ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ

Το ΠΣΣΕ συνέχισε τη στενή συνεργασία του με τον Έφορο Σωματείων και Ιδρυμάτων του Υπουργείου 
Εσωτερικών στα πλαίσια της οποίας υπέβαλλε τη γνωμοδότηση και άποψη του για τις νέες αιτήσεις 
εγγραφής που υποβάλλονταν στον Έφορο βάσει της σχετικής νομοθεσίας. 

ΕΜΠΟΡΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΡΑΝΟΙ

Η βάση στην οποία εργάστηκαν τα συλλογικά όργανα του ΠΣΣΕ για αντιμετώπιση της εμπορικοποίησης 
του εθελοντισμού ήταν στο πλαίσιο της πάταξης του συνεχιζόμενου φαινομένου των παράνομων 
κρουσμάτων επαιτείας και συλλογής χρημάτων από οργανωμένα παράνομα κυκλώματα και της 
αποκατάσταση της αξιοπρέπειας των εθελοντών και της εμπιστοσύνης των πολιτών.  Αυτά επιτεύχθηκαν 
μέσα από εντατικοποιημένο διάλογο με τις αρμόδιες αρχές του κράτους για εξεύρεση λύσεων στο μεγάλο 
αυτό πρόβλημα.  Για προώθηση του θέματος το ΠΣΣΕ εξέδωσε και Ανακοίνωση για την ανάγκη άμεσης 
πάταξης της εκμετάλλευσης των φιλάνθρωπων αισθημάτων των πολιτών και προστασίας των πραγματικών 
εθελοντών και του έργου των εθελοντικών/μη κυβερνητικών οργανώσεων στις 8/8/2012. Κατά την υπό 
επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ με τη συνεργασία των οργανώσεων μελών του παρακολούθησε και την 
πρόοδο της τροποποίησης της περί Διενέργειας Εράνων Νομοθεσίας.

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ  ΚΑΙ OΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ με τη συνεργασία των οργανώσεων μελών του υπέβαλε 
έγγραφα απόψεων και παρακολούθησε την πρόοδο των ενεργειών για τα πιο κάτω: 

• Αναθεώρηση Περί Παίδων Νόμου 

• Συμβολή στην εφαρμογή της δημογραφικής και οικογενειακής πολιτικής στα πλαίσια της συμμετοχής 
του ΠΣΣΕ στον Εθνικό Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ 

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ συνέβαλε στα πιο κάτω:

• Καθορισμός εκπροσώπων στο Συμβουλευτικό Σώμα Ηλικιωμένων  

• Συμμετοχή στη Διυπηρεσιακή Επιτροπή για την παρακολούθηση της Υλοποίησης του Εθνικού 
    Σχεδίου Δράσης για τους Ηλικιωμένους
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αλλά και η μεγάλη ευαισθησία για τα θέματα που 
απασχολούν τους ανθρώπους της τρίτης ηλικίας θα 
παραμείνουν πάντοτε στην μνήμη και την καρδιά όλων 
και θα αποτελούν φάρο καθοδηγητικό της πορείας 
της Βουλής των Γερόντων η οποία αγωνίζεται για την 
ποιότητα ζωής και τα δικαιώματα των ηλικιωμένων.

Ο θεσμός, της Βουλής των Γερόντων συμβάλλει 
ενεργά στον κοινωνικό προβληματισμό και στην 
προώθηση των διαφόρων προβλημάτων που 
αντιμετωπίζει η Τρίτη Ηλικία στην Κύπρο.     

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ συμμετείχε ενεργά στη στρατηγική που αναπτύσσεται για 
τα σπάνια νοσήματα μέσω της εκπροσώπησης του στην Εθνική Επιτροπή για Αντιμετώπιση των Σπάνιων 
Νοσημάτων.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ παρακολούθησε την πρόοδο υλοποίησης του Στρατηγικού 
Σχεδίου Ανάπτυξης 2007-2013 και ιδιαίτερα των στόχων που συνδέονται με τον εθελοντικό τομέα:

• Προώθηση μέτρων για την ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση της υποδομής των ΜΚΟ καθώς 
   και για αποτελεσματικό εντοπισμό χρηματικών πόρων

• Εισαγωγή προγραμμάτων συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσεων και των εθελοντών για αύξηση 
   της κοινωνικής συνεισφοράς του επιχειρηματικού τομέα [οδηγία για την εταιρική κοινωνική ευθύνη]

• Ανάπτυξη του εθελοντικού τομέα σε ένα πιο ευέλικτο και δυναμικό τομέα απασχόλησης (ιδιαίτερα 
   για τις ευάλωτες ομάδες) αλλά και για την προσφορά εθελοντικής εργασίας γενικότερα, σε άνεργους 
   για απόκτηση δεξιοτήτων.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

Το ΠΣΣΕ υπέβαλε τις απόψεις του στα πλαίσια της ετοιμασίας της Εθνικής Στρατηγικής για τις 
Παράνομες Ουσίες  και την Επιβλαβή Χρήση Αλκοόλ 2013-2020 (Σχέδιο Δράσης 2013-2016 / Πυλώνας 
Πρόληψης). 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ με τη συνεργασία των οργανώσεων μελών του συμμετείχε 
στην εφαρμογή της υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την πρόληψη και αντιμετώπιση της 
Εγκληματικότητας 2011-2016 και στον καθορισμό μετρήσιμων δεικτών για τις δράσεις στον τομέα της 
αρμοδιότητας του.

Πρόγραμμα “Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή”
Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο συνεχίστηκε η συνεργασία του ΠΣΣΕ με το κράτος στο πλαίσιο 

εφαρμογής του Περί Κηδεμονίας, και Άλλων Τρόπων Μεταχείρισης Αδικοπραγούντων, Νόμου 46(1)1996 
μέσω του προγράμματος Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή.   Το ΠΣΣΕ και τα ΕΣΣΕ (τα οποία εργοδοτούν 
προσοντούχους Επιτηρητές για το πρόγραμμα) κατέβαλαν κάθε δυνατή προσπάθεια για τη βελτίωση του 
πλαισίου λειτουργίας του προγράμματος σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας και 
άλλους εμπλεκόμενους φορείς. 

Γράβαρη Πρέκα στην κατηγορία «Προσωπικό Έργο 
Ζωής» (Life Story Challenge).   Από τις 76 συμμετοχές 
που υποβλήθηκαν από 25 Χώρες η «Ιστορία Ζωής» της 
κας Αλέκας Γράβαρη Πρέκα κατάφερε να συγκινήσει 
την Ευρώπη με αποτέλεσμα να τιμηθεί με το 3ο 
βραβείο στην κατηγορία «Προσωπικό Έργο Ζωής» σε 
τελετή που πραγματοποιήθηκε στις 3 Νοεμβρίου 2012 
στις Βρυξέλλες. 

14η Σύνοδος της Βουλής των Γερόντων 

Το ΠΣΣΕ ως συντονιστής και διοργανωτής του θεσμού  της Βουλής των Γερόντων, πραγματοποίησε  
στις 17 Νοεμβρίου 2012 τη 14η Σύνοδο της Βουλής 
των Γερόντων με θέμα: «Ευρωπαϊκό Έτος Ενεργού 
Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ των Γενεών 2012». 
Τη σύνοδο χαιρέτησαν ο πρόεδρος της Βουλής κ. 
Γιαννάκης Ομήρου, ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ και του 
Συντονιστικού Σώματος της Βουλής των Γερόντων 
κ. Σταύρος Ολύμπιος, η Υπουργός Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων κα Σωτηρούλα Χαραλάμπους, 
η Υπουργός Υγείας κα Ανδρούλα Αγρότου και η κα 
Μαρία Σωτηρίου μέλος της Παιδοβουλής. Η συμμετοχή 
εκπροσώπου της Παιδοβουλής αποτελεί τη συνέχεια 
της προσπάθειας για γεφύρωση του χάσματος μεταξύ των νέων και των ηλικιωμένων και της σύσφιξης 
των σχέσεων μεταξύ των δύο θεσμών.  Στη Σύνοδο συζητήθηκαν οι εκθέσεις των Επιτροπών Κοινωνικής 
Πρόνοιας και Υγείας της Βουλής των Γερόντων,  τα εγκριθέντα πορίσματα των οποίων προωθήθηκαν 
στην Εκτελεστική και Νομοθετική Εξουσία. 

15η Σύνοδος της Βουλής των Γερόντων 

Στις 9 Νοεμβρίου 2013 το ΠΣΣΕ διοργάνωσε την 
15η Σύνοδο της Βουλής των Γερόντων με θέμα «Πως 
η οικονομική κρίση απειλεί την Τρίτη Ηλικία». Τη 
Σύνοδο χαιρέτησαν ο προεδρεύων της Βουλής των 
Αντιπροσώπων κ. Σοφοκλής Φυττής, εκ μέρους του 
προέδρου του  ΠΣΣΕ και του Συντονιστικού Σώματος 
της  Βουλής των Γερόντων χαιρετισμό απεύθυναν ο 
κ. Πέτρος Πέτρου, μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου 
του ΠΣΣΕ, η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων κα Ζέτα Αιμιλιανίδου, ο 

Υπουργός Υγείας Δρ. Πέτρος Πετρίδης και εκπρόσωπος της Παιδοβουλής κα Ι. Παυλίδου. Η συμμετοχή 
εκπροσώπου της Παιδοβουλής αποτελεί την συνεχιζόμενη προσπάθεια της σύσφιξης των σχέσεων 

μεταξύ των γενεών.  Τα πορίσματα της Συνόδου προωθήθηκαν στην Εκτελεστική και Νομοθετική Εξουσία.

Αφιέρωμα στον Αντώνη Πρωτοπαπά 

Ο πρόεδρος, τα μέλη του Συντονιστικού Σώματος και οι βουλευτές της Βουλής των Γερόντων 
αποχαιρέτησαν, στις 12.04.2014, τον Αντώνη Πρωτοπαπά, ένα από τους πρωτεργάτες της ιδρύσεως 
του θεσμού της Βουλής των Γερόντων, αλλά και σημαντικό στέλεχος και επί σειράν ετών πρόεδρος 
της Επιτροπής Κοινωνικής Πρόνοιας της Βουλής των Γερόντων.  Ο Αντώνης Πρωτοπαπάς υπήρξε 
άνθρωπος ήθους, εργατικότητας, εμπλοκής στα κοινά προς όφελος του συνόλου, ανιδιοτελής και με 
απέραντη αγάπη για τον συνάνθρωπο του. Η πραότητα του χαρακτήρα του, η ευθυκρισία, η ευρυμάθεια, 
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Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο εφαρμόστηκε ένα σημαντικό μέτρο από το κράτος για αναβάθμιση 
του εθελοντικού κινήματος.  Ο διορισμός από τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκο 
Αναστασιάδη, Επιτρόπου Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων δηλώνει την ετοιμότητα του 
κράτους να στηρίξει την ενεργό συμμετοχή του πολίτη στα κοινά και το εθελοντικό κίνημα στην Κύπρο.  
Το ΠΣΣΕ χαιρετίζει αυτή την πρωτοβουλία και εύχεται δύναμη στον Επίτροπο κ. Γιάννη Γιαννάκη για 
να φέρει σε πέρας το δύσκολο έργο που έχει αναλάβει.  Το ΠΣΣΕ έχει αναπτύξει στενή συνεργασία με 
τον Επίτροπο Εθελοντισμού και ΜΚΟ και πιστεύει ότι η συνεργασία αυτή θα αποβεί προς όφελος του 
εθελοντικού κινήματος.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ 

Στα πλαίσια προώθησης των σκοπών του και της προσπάθειας για συζήτηση οριζόντιων θεμάτων που 
απασχολούν τον εθελοντικό τομέα, το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε σειρά συναντήσεων με αξιωματούχους 
του κράτους και τα Υπουργεία με στόχο την επίλυση θεμάτων και βελτίωση του περιβάλλοντος στο οποίο 
λειτουργούν οι εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ.

ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Στα πλαίσια της ενίσχυσης του διαλόγου μεταξύ των οργανώσεων μελών του και του Υπουργείου 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το ΠΣΣΕ συνεργάστηκε στενά με το Υπουργείο για 
την διοργάνωση της 2ης Συνάντησης του Θεσμοθετημένου Διαλόγου μεταξύ της Υπουργού και των 
Εθελοντικών Οργανώσεων/ΜΚΟ.  Το ΠΣΣΕ χαιρετίζει την υποστήριξη αυτής του της πρωτοβουλίας από 
το Υπουργείο και δηλώνει την ετοιμότητα του για περαιτέρω ενίσχυση αυτού του καθιερωμένου ετήσιου 
διαλόγου.  

ΗΜΕΡΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ

Στελέχη της Διοικούσας Επιτροπής του ΠΣΣΕ συμμετείχαν στην πρώτη Δημόσια Διαβούλευση που 
πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο μεταξύ του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας και των οργανωμένων 
συνόλων των πολιτών κατά την οποία κατέθεσε τις κοινές επιδιώξεις και ανάγκες των εθελοντικών 
οργανώσεων/ΜΚΟ.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Η γενική δραστηριότητα του ΠΣΣΕ στον τομέα των ευρωπαϊκών και διεθνών σχέσεων βοήθησε στην 
περαιτέρω ανάπτυξη μιας ευρύτερης συνεργασίας με το διεθνή χώρο η οποία  ενίσχυσε την τεχνογνωσία 
και την εμπειρία του εθελοντικού τομέα σε νέες μεθόδους και πρακτικές που αφορούν τα συστήματα του 
εθελοντισμού.  Η ευρωπαϊκή δικτύωση που επιτεύχθηκε βοήθησε το ΠΣΣΕ να μεταφέρει στην Κύπρο 
την πολιτική, τις ιδέες, τις τάσεις και τον προβληματισμό που αναπτύσσονται στον ευρωπαϊκό και διεθνή 
χώρο.  

Δικτύωση και συνεργασία ΠΣΣΕ με την Ευρώπη 
Το ΠΣΣΕ συνεργάστηκε στενά με τα ακόλουθα σώματα στα οποία είναι μέλος:

• Τhe European Volunteer Centre  -  Ευρωπαϊκό Κέντρο Εθελοντών [Μέλος από το 2005] 

• International Council for Social Welfare -  Διεθνές Συμβούλιο Ευημερίας [Μέλος από το 1978]

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΜΚΟ

ΩΡΕΣ & ΜΟΡΦΕΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2012 - Μάρτιο 2014
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ 
ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ 

• Γενική Συνέλευση ENNA, Βερολίνο, 23-25 Σεπτεμβρίου 2012

• 2η Συνάντηση Ομάδας Εργασίας Ευρωπαϊκής Συμμαχίας EYCA,  «Οικονομική, Κοινωνική, Πολιτική 
   Ταυτότητα/ Πολιτότητα: ένα συνεκτικό σύνολο»,  Βρυξέλλες, 5 Μαρτίου 2013 

• Investment, innovation and involvement - Βέλγιο, 2-3 Μαΐου 2013 (Διοργανωτές: Ευρωπαϊκή \
   Επιτροπή και Προεδρία ΕΕ Ιρλανδίας)

• Εθνικό Συνέδριο EUROPLAN  - 14-15/11/2013, Κύπρος 

• Συνέδριο “Investment, innovation and involvement”, Βέλγιο, 2-3 Μαΐου 2013

• 3rd Poverty Platform Convention, Βρυξέλλες, 26-27 Νοεμβρίου 2013

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΚΟΙΝΟΠΟΛΙΤΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

Το ΠΣΣΕ σε συνεργασία με το National Council for Vol-
untary Organisations (NCVO) από το Ηνωμένο Βασίλειο 
και το Commonwealth Foundation πραγματοποίησε με 
μεγάλη επιτυχία στις 3 και 4 Οκτωβρίου 2013 στη Λάρνακα 
Περιφερειακή Διαβούλευση σε θέματα Κοινοπολιτείας και 
Εθελοντικών οργανώσεων με θέμα ‘Consultation on Partici-
patory Governance for the European Region: Developing a 

CSO Strategy’. Στη διαβούλευση στην οποία απεύθυνε χαιρετισμό ο Επίτροπος Εθελοντισμού και Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων και ανέπτυξε ομιλία ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, συμμετείχαν εκπρόσωποι εθελοντικών/μη κυβερνητικών 
οργανώσεων από το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Μάλτα και την Κύπρο.   Στη διαβούλευση συζητήθηκαν τρόποι 
με τους οποίους η κοινωνία των πολιτών μπορεί να ενισχύσει τη συμμετοχική δημοκρατία που ήταν και ο 
κύριος σκοπός της συνάντησης καθώς και τα προβλήματα/δυσκολίες και οι ευκαιρίες για ενίσχυση της 
συμμετοχικής δημοκρατίας. Τα αποτελέσματα και οι εισηγήσεις που προέκυψαν από τη διαβούλευση θα 
προωθηθούν σε επόμενες συναντήσεις των μελών της Κοινοπολιτείας.  

ΕΤΗΣΙΟ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
Ο θεσμός της διοργάνωσης του Ετήσιου Συνεδρίου του ΠΣΣΕ, ο οποίος πραγματοποιείται εκ 

περιτροπής στις διάφορες επαρχίες, πραγματοποιήθηκε για το 2012 με τη συνεργασία του Επαρχιακού 
Συντονιστικού Συμβούλιου Εθελοντισμού Κερύνειας και το 2013 με τη συνεργασία του Επαρχιακού 
Συντονιστικού Συμβούλιου Εθελοντισμού Λάρνακας.  

Συνέδριο 2012 - Η οικονομική κρίση και η συμβολή των Εθελοντικών Οργανώσεων 
και των προγραμμάτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην αντιμετώπιση της.

Με συντονιστή του συνεδρίου το δημοσιογράφο κ. 
Κυριάκο Πιερίδη οι ομιλητές Δρ Σταύρος Ζένιος καθηγητής 
χρηματοοικονομικών και διοικητικής επιστήμης στο Πανεπιστήμιο 
Κύπρου, η Δρ Στέλλα Μουστάκα-Πλέιπελ προϊστάμενη του Τομέα 

• Τμήμα Εθελοντών ΟΗΕ [Εθνικό Κέντρο Επαφής του Δικτύου Εθελοντών του ΟΗΕ 
   για τη Διεθνή Ημέρα Εθελοντών]

• Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εθνικών Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών 
  (European Network of National Civil Society Associations/ΕΝΝΑ) [Μέλος από το 2011]

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε σε συνάντηση της Ομάδας Εργασίας της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας EYCA για 
συζήτηση του θέματος: «Οικονομική, Κοινωνική, Πολιτική Ταυτότητα/ Πολιτότητα: ένα συνεκτικό σύνολο» 
στις  5 Μαρτίου 2013 στις Βρυξέλλες.

Ο πρόεδρος του ΠΣΣΕ, κ. Σταύρος Ολύμπιος, επιλέγηκε μεταξύ άλλων, πρεσβευτής του Ευρωπαϊκού 
Έτους Ενεργού Γήρανσης και Αλληλεγγύης μεταξύ των Γενεών 2012.  Το ΠΣΣΕ συμμετείχε επίσης με 
εκπροσώπους του στη Διευρυμένη  Επιτροπή για το Ευρωπαϊκό Έτος, στην Εκδήλωση Έναρξης του Έτους 
και στο σεμινάριο των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας στις 29/6/12 παρουσιάζοντας καλές πρακτικές 
του ΠΣΣΕ για την προώθηση των στόχων του έτους και των θεμάτων διαγενεολογικής αλληλεγγύης.

Ανακοίνωση της Ε.Ε. για τη Δέσμη μέτρων για τις κοινωνικές επενδύσεις

Το ΠΣΣΕ έχει συμβάλει με απόψεις στην ετοιμασία της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική 
Πολιτική για την περίοδο 2014-2020.

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ GRUNDVIG

Το ΠΣΣΕ συμμετέχει ως εταίρος σε ευρωπαϊκό έργο το 
οποίο έχει στόχο την ανταλλαγή καλών πρακτικών και την 
ανάπτυξη μεθόδων και εργαλείων για την αναγνώριση 
των δεξιοτήτων και ικανοτήτων που αποκτώνται μέσω της 

εθελοντικής προσφοράς.   Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί τον 
Ιούνιο 2015 και επιδιώκει να συμβάλει ουσιαστικά στην αναγνώριση 
της άτυπης μάθησης.

Εταίροι του έργου: Scouting Gelderland –Ολλανδία, Education and 
Social Research Centre – Πολωνία, Czech Council of Children and Youth – Τσεχία. Συνεργαζόμενοι 
φορείς: European Volunteer Centre, Dutch National Europass Centre, European Association for the 
Education of Adults.
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Κοινοτικής Ανάπτυξης και Αξιολόγησης Προγραμμάτων Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας,  ο κ. Λάζαρος 
Σαββίδης δήμαρχος Στροβόλου,  ο κ. Ανδρέας  Κιτρομηλίδης πρόεδρος της Ένωσης Κοινοτήτων και 
ο κ. Ηλίας  Δημητρίου πρόεδρος του ΕΣΣΕ Κερύνειας ανέλυσαν πτυχές του θέματος συμβάλλοντας 
στην επιτυχία του συνεδρίου.  Το συνέδριο προσφώνησε ο πρόεδρος του  Επαρχιακού Συντονιστικού 
Συμβουλίου Εθελοντισμού Κερύνειας κ.  Ηλίας Δημητρίου και χαιρέτησαν ο Δήμαρχος  Κερύνειας 
κ. Γλαύκος  Καριόλου, ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης  Κερύνειας  κ. Xρυσόστομος και η Υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κα Σωτηρούλα Χαραλάμπους η οποία  κήρυξε την έναρξη των 
εργασιών του συνεδρίου.

Συνέδριο 2013 – “Eυρωπαϊκό  Έτος  Πολιτών  2013,  είναι  για  Σένα”
Υπό την αιγίδα της Υπουργού 

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας  Αιμιλιανίδου, 
οι ομιλητές στο συνέδριο, η 
Ευρωβουλευτής κα Αντιγόνη  
Παπαδοπούλου και ο Επικεφαλής 
της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στην Κύπρο, κ.  Γεώργιος 
Μαρκοπουλιώτης, ανέλυσαν διάφορες 
πτυχές του θέματος υπό το συντονισμό 
του δημοσιογράφου Κυριάκου  Πιερίδη.  Το συνέδριο προσφώνησε ο πρόεδρος του  Επαρχιακού 
Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού Λάρνακας κ.  Ανδρέας  Σεργίου και χαιρέτησαν ο πρόεδρος 
του ΠΣΣΕ κ. Σταύρος Ολύμπιος, ο Δήμαρχος Λάρνακας κ. Ανδρέας Λουρουτζιάτης, ο Πανιερώτατος 
Μητροπολίτης Κιτίου κ.κ. Xρυσόστομος και η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
κα Ζέτα  Αιμιλιανίδου η οποία  κήρυξε και την έναρξη των εργασιών του.

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 
ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ‘ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ’ στα εκπαιδευτικά ιδρύματα

 Το πρόγραμμα και ο διαγωνισμός, 
είναι πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ η 
οποία εφαρμόζεται από το 2005 
με την υποστήριξη και συνεργασία 
του  Υπουργείου Παιδείας και  
Πολιτισμού.  Βασικοί στόχοι 
είναι η ετήσια κινητοποίηση των 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων για 
ανάληψη εθελοντικών έργων καθ’ 
όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 
και η ανάπτυξη του πνεύματος της 
εθελοντικής συνείδησης ανάμεσα 
στους μαθητές των  δημόσιων και 
ιδιωτικών σχολείων δημοτικής, 
μέσης και τεχνικής εκπαίδευσης. 

Τα πρωτοποριακά εθελοντικά έργα που υλοποιούν τα σχολεία που συμμετέχουν στο πρόγραμμα 
περιλαμβάνει δράσεις σε διάφορους τομείς.  Η όλη δραστηριότητα προβάλλεται με διάφορους τρόπους 

και μέσα συμπεριλαμβανομένου και του Ενημερωτικού Δελτίου του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Τομείς εθελοντικών έργων: 

• Εθελοντισμός σε κοινωνικά προγράμματα [π.χ.  κοινωνική προσφορά σε εθελοντικές οργανώσεις/
       ΜΚΟ, Συμβούλια Κοινοτικού Εθελοντισμού, κρατικές υπηρεσίες που εξυπηρετούν παιδιά, άτομα 
       με ειδικές ανάγκες, ηλικιωμένους, κ.ά.]

• Εθελοντισμός σε άτομα/οικογένειες [π.χ.  στήριξη (οικονομική, ηθική), συντροφιά, 
    φροντίδα, ψυχαγωγία, κ.ά.]   

• Πολιτιστικός εθελοντισμός [π.χ.  συντήρηση αρχαιολογικών, ιστορικών, εθνικών, 
    εκκλησιαστικών χώρων]

• Περιβαλλοντικός εθελοντισμός [π.χ. δενδροφύτευση, δημιουργία/βελτίωση πάρκων, 
    περιβαλλοντικά έργα στην κοινότητα για προστασία/ανάπτυξη του φυσικού περιβάλλοντος, 
    καθαρισμός χώρων, κ.ά.]   

• Εκστρατεία ενημέρωσης για κάποιο κοινωνικό θέμα

Διαγωνισμός προγράμματος “Νεολαία και Εθελοντισμός”

Τα σχολεία που διακρίνονται στο διαγωνισμό του προγράμματος του ΠΣΣΕ Νεολαία & Εθελοντισμός 
βραβεύονται με χρηματικό βραβείο από τον εκάστοτε Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας στην  
καθιερωμένη δεξίωση που γίνεται στο Προεδρικό Μέγαρο προς τιμή των εθελοντών και για αναγνώριση 
του έργου τους πραγματοποιούν εκδηλώσεις στο χώρο τους κατά τις οποίες τοποθετούνται πινακίδες 
διάκρισης στο προαύλιο τους στην παρουσία εκπροσώπων του ΠΣΣΕ. 

Βραβεία και τιμητικές πλακέτες διαγωνισμού 2011- 2012

1ο βραβείο εξίσου:  Γυμνάσιο Αγίας 
Φυλάξεως και Λύκειο Αποστόλων Πέτρου 
και Παύλου 

2ο βραβείο εξίσου:  Λύκειο Ιδαλίου και 
Δημοτικό Σχολείο Αθηένου (ΚΒ)

3ο βραβείο εξίσου:  Γυμνάσιο Αποστόλου 
Παύλου Πάφου και The heritage school, 
Λεμεσός 

Βραβεία και τιμητικές πλακέτες διαγωνισμού 2012- 2013

1ο βραβείο:  Γυμνάσιο Ειρήνης και Ελευθερίας, 
Δερύνειας

2ο βραβείο εξίσου:  Γυμνάσιο Αρχιεπισκόπου 
Μακαρίου Γ΄ Πλατύ και Περιφερειακό Λύκειο 
Αποστόλου Λουκά Κολοσσίου  

3ο βραβείο εξίσου:  Λύκειο Κοκκινοχωρίων και 
Γυμνάσιο Αγίας Φυλάξεως Λεμεσού

Έπαινος: Δημοτικό Σχολείο Αγίου Δημητρίου 
Στροβόλου 
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ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

«…ο εθελοντισμός αποτελεί βασικό πυλώνα του σύγχρονου κυπριακού κράτους πρόνοιας, 
δείκτη του πολιτισμού και της κοινωνίας μας και μπορεί να αναπτύξει απεριόριστη 
δυναμική…»

Το  2012 και 2013 κηρύχθηκε σε διάσκεψη τύπου 
από τον πρόεδρο του ΠΣΣΕ  κ. Σ. Ολύμπιο  η έναρξη 
της καθιερωμένης από το 1994, Εβδομάδας 
Εθελοντισμού με σκοπό την αναγνώριση της 
Διεθνούς Ημέρας Εθελοντών και την προβολή 
της συμβολής της εθελοντικής προσφοράς 
στην κοινωνία.  Το  ΠΣΣΕ  ως συντονιστής και 
διοργανωτής της Εβδομάδας επέκτεινε τις 
προσπάθειες εμπλοκής περισσότερων φορέων σε 
εθελοντικές πρωτοβουλίες από διάφορα επίπεδα 
και με διαφορετική αποστολή (εθελοντικούς, 
κρατικούς, ημικρατικούς, εκπαιδευτικούς φορείς, 
κ.ά.).  Και τις δύο χρονιές είναι αξιοθαύμαστο το 
γεγονός ότι περισσότεροι φορείς συμμετείχαν με 

ποικίλες δραστηριότητες εθελοντικής προσφοράς αναδεικνύοντας  την ευαισθησία τους και το μεγαλείο 
της εθελοντικής προσφοράς τους.  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 
ΕΡΓΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ

Το ΠΣΣΕ μέσα από συντονισμένες προσπάθειες κατάφερε οι εκατοντάδες  εθελοντικές οργανώσεις 
που δραστηριοποιούνται σε διάφορους τομείς πολιτικής να αναδείξουν το μεγαλείο της εθελοντικής 
προσφοράς με επίκεντρο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής του ανθρώπου και την αναβάθμιση των 
κοινοτήτων και γενικότερα της κοινωνίας.  Οι χιλιάδες  εθελοντές οργανωμένοι σε εθελοντικές/ΜΚΟ 
και στο Σώμα Εθελοντών, κρατικοί φορείς, ημικρατικοί οργανισμοί, κοινωνικοί εταίροι/συνδικαλιστικοί 
φορείς και εκπαιδευτικά ιδρύματα εμπλούτισαν την Εβδομάδα Εθελοντισμού με ποικίλες αξιόλογες 
εθελοντικές πρωτοβουλίες τονίζοντας ακόμη μια φορά  ότι ο  εθελοντισμός στη χώρα μας αποτελεί 
βασικό πυλώνα του σύγχρονου κυπριακού κράτους πρόνοιας. 

ΔΕΞΙΩΣΗ ΣΤΟ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΜΕΓΑΡΟ

Στην καθιερωμένη δεξίωση για τη Διεθνή Ημέρα Εθελοντών, που γίνεται στα πλαίσια της Εβδομάδας 
Εθελοντισμού στο Προεδρικό Μέγαρο, συμμετείχαν στις 5 Δεκεμβρίου, εκπρόσωποι του ΠΣΣΕ,  
των ΕΣΣΕ και των οργανώσεων μελών τους, εθελοντές του Σώματος Εθελοντών, εκπρόσωποι των 
Κοινωνικών Ομίλων των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και των σχολείων που διακρίθηκαν στα πλαίσια του 
διαγωνισμού του προγράμματος ‘Νεολαία και Εθελοντισμός’.  Στην δεξίωση έγινε και η απονομή των 
βραβείων τα οποία αθλοθετούνται από τον εκάστοτε Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας στα σχολεία 
που διακρίθηκαν στο διαγωνισμό του προγράμματος Νεολαία και Εθελοντισμός για το 2012 και το 2013.  
To 2013, παρουσιάστηκε επίσης με εικόνα και λόγο η σαραντάχρονη πορεία του ΠΣΣΕ. 

Δεξίωση στο Προεδρικό Μέγαρο το 2012 Δεξίωση στο Προεδρικό Μέγαρο το 2013

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΙΔΕΩΝ 

Το ΠΣΣΕ με τη συνεργασία του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, προκήρυξε τον καθιερωμένο 
διαγωνισμό έκθεσης ιδεών μεταξύ των  τριών τάξεων του Γυμνασίου και της Α’ και Β’ Λυκείου και 
Τεχνικών Σχολών των δημοσίων και ιδιωτικών σχολείων Μέσης & Τεχνικής Εκπαίδευσης. Το 2012 στα 
πλαίσια της ανακήρυξης του 2013 ως έτους Μνήμης Αρχιεπισκόπου Μακαρίου  Γ΄ ο καθιερωμένος 
ετήσιος Διαγωνισμός Έκθεσης Ιδεών του ΠΣΣΕ είχε ως θέμα: ‘Το κοινωνικό έργο του Αρχιεπισκόπου 
Μακαρίου Γ΄.  Το 2013 το θέμα του διαγωνισμού ήταν: ‘Η συμβολή του εθελοντισμού στην αντιμετώπιση 
της οικονομικής κρίσης’.  Η Ειδική Επιτροπή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού σύμφωνα με τους 
όρους του διαγωνισμού επέλεξε τις καλύτερες εκθέσεις των γυμνασίων και λυκείων.   Οι νικητές του  
διαγωνισμού 2012 βραβεύτηκαν στα πλαίσια των εργασιών του  22ου συνεδρίου του  ΠΣΣΕ. 

Τιμητικές πλακέτες διαγωνισμού 2012
Γυμνάσια:

1ο βραβείο:  Ηώ Λαούρη, Νικολαϊδειο Γυμνάσιο 
Πάφος
2ο βραβείο: Θεοδώρα Χατζηνεοφύτου, Γυμνάσιο 
Αποστόλου Παύλου, Πάφος 
3ο βραβείο: Μαρία Φωτίου, Γυμνάσιο Αραδίππου, 
Λάρνακα  

Λύκεια:

1ο βραβείο:  Παναγιώτα Τούλουπου, Λύκειο Εθνάρχη 
Μακαρίου Γ΄, Πάφος
2ο  βραβείο: Κωνσταντίνος Δημητρίου,  Λύκειο 
Αραδίππου, Λάρνακα  
3ο βραβείο:  Άντρια Δημητρίου, Λύκειο Αγίου Χαραλάμπους, Έμπα,  Πάφος.

Τιμητικές πλακέτες διαγωνισμού 2013
Γυμνάσια:

1ο βραβείο: Κυριάκος Σπανούδης, Ιδιωτική Ελληνική Σχολή Φόρουμ
2ο βραβείο: Ευανθία  Τουμπή, Γυμνάσιο Λατσιών  Λευκωσίας  
3ο βραβείο: Γιώργος Τακούσιης , Γυμνάσιο Ειρήνης και Ελευθερίας Αμμοχώστου
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 Λύκεια:
1ο βραβείο: Ηλέκτρα –Μαρία Αργυροπούλου, Λανίτειο Λύκειο Λεμεσού
2ο βραβείο: Κριστίνα Μαυραγγελίδου, Λύκειο Α΄ Εθνάρχη Μακαρίου Γ΄,  Πάφος  
3ο βραβείο: Μιχάλης Λοΐζου, Παγκύπριο Λύκειο Λάρνακας

Oι νικητές του διαγωνισμού 2013 θα βραβευτούν σε εκδήλωση του ΠΣΣΕ το 2014. 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

Η προβολή της Εβδομάδας και του μηνύματος του εθελοντισμού υποστηρίχθηκε με διάφορους 
τρόπους από τα ΜΜΕ, τα οποία φιλοξένησαν εκπροσώπους του ΠΣΣΕ και του Σώματος Εθελοντών, 
σε ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές, από αξιωματούχους του κράτους οι οποίοι συμμετείχαν στις διάφορες 
εκδηλώσεις της Εβδομάδας.  Έγινε επίσης διάδοση του μηνύματος του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ 
για τη Διεθνή Ημέρα Εθελοντών και προβολή των δραστηριοτήτων της Εβδομάδας στην παγκόσμια 
ιστοσελίδα  Εθελοντών του ΟΗΕ.   Κεντρικό σημείο της εκστρατείας ήταν η προβολή τηλεοπτικού σποτ 
για τον εθελοντισμό κατά τη διάρκεια της Εβδομάδας Εθελοντισμού από τα ΜΜΕ.

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙEΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

Ενημερωτικές Παρουσιάσεις: 
Για προώθηση του εθελοντισμού στα εκπαιδευτικά ιδρύματα και άλλους οργανωμένους φορείς, το 

ΠΣΣΕ και τα Επαρχιακά Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού πραγματοποίησαν σειρά ενημερωτικών 
παρουσιάσεων με στόχο τη διάδοση των αξιών του εθελοντισμού και την καλλιέργεια εθελοντικής 
συνείδησης ανάμεσα στη νεολαία μας.  

Διάθεση ενημερωτικού και εξειδικευμένου υλικού:  
Στα πλαίσια της προσπάθειας ενημέρωσης για τον 

εθελοντισμό και της προαγωγής του διατέθηκαν σε παγκύπρια 
βάση ενημερωτικά έντυπα για το ΠΣΣΕ, το Σώμα Εθελοντών 
και τη νέα Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού.  Επίσης, το ΠΣΣΕ 
συνέχισε τη διάθεση του διαδραστικού ψηφιακού παιγνιδιού 
για τα παιδιά του δημοτικού με τίτλο:  «Εθελοντισμός, ίσες 
Ευκαιρίες και Κοινωνική Ενσωμάτωση». 

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΕΠΙΠΕΔΑ 
Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο, έγιναν προσπάθειες για εμπλοκή όλων των βασικών φορέων της 

πολιτείας στην προώθηση της εθελοντικής προσφοράς στο νησί μας. Για επίτευξη του σκοπού αυτού 
πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με εκπροσώπους διαφόρων φορέων από όλα τα επίπεδα για συζήτηση 
των τρόπων συμμετοχή τους σε έργα εθελοντικής προσφοράς προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.  

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 

Το Σώμα Εθελοντών δημιουργήθηκε το 1991 από το ΠΣΣΕ και σήμερα λειτουργεί 
από τα ΕΣΣΕ στις επαρχίες Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας, Πάφου και Ελεύθερης 
Αμμοχώστου. Από το 2010 άρχισε και τη λειτουργία του το Σώμα Εθελοντών 
Κερύνειας.  Το ΠΣΣΕ ασκεί συντονιστικό ρόλο και χαράσσει την πολιτική που 
ακολουθεί το Σώμα. 

Το Σώμα Εθελοντών:
• Εγγράφει - Τοποθετεί – Εκπαιδεύει - Καθοδηγεί & Στηρίζει τους εθελοντές
• Πιστοποιεί την εθελοντική προσφορά

• Εξυπηρετεί:

   άτομα και οικογένειες

   κοινότητες, κοινωνικά προγράμματα

   εθελοντικές/ΜΚΟ 

   κρατικές υπηρεσίες

   καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης

• Προωθεί την περιβαλλοντική, την κοινοτική και πολιτιστική ανάπτυξη όπως επίσης και τον εταιρικό 
   κοινωνικό εθελοντισμό  

ΕΡΓΟ ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ  
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΣΣΕ/ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ

Στα πλαίσια της εκστρατείας ενημέρωσης του ΠΣΣΕ με διάφορους φορείς, κλιμάκιο του ΠΣΣΕ 
πραγματοποίησε συναντήσεις με διάφορους φορείς όπως:  το Υπουργείο Άμυνας/Εθνική Φρουρά, 
την Αστυνομία, την Πυροσβεστική Υπηρεσία, την Πολιτική Άμυνα, το Τμήμα Δασών και την Ακαδημία 
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού όπου ενημέρωσε για το ΠΣΣΕ και το Σώμα Εθελοντών και συζήτησε 
πιθανούς τρόπους συνεργασίας.

ΤΜΗΜΑ ΦΥΛΑΚΩΝ: Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ είχε συνάντηση με εκπροσώπους του 
Τμήματος Φυλακών με σκοπό την περαιτέρω ανάπτυξη συνεργασίας στον τομέα του εθελοντισμού και της 
ευημερίας των φυλακισμένων.  Μέσα από εποικοδομητικό διάλογο το ΠΣΣΕ έθεσε το Σώμα Εθελοντών 
που συντονίζει και την οργανωμένη δομή του στη διάθεση του Τμήματος Φυλακών και διαμορφώθηκε 
ένα αρχικό πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ των δύο φορέων για άμεση υλοποίηση.

LETS DO IT CYPRUS: Τα Σώματα Εθελοντών συμμετείχαν με εθελοντές τους στην εκστρατεία Let’s Do 
it Cyprus στις 28/9/12. 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΙΣΤΙΟΠΛΟΪΑΣ ΝΕΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ: Η Κυπριακή Ιστιοπλοϊκή Ομοσπονδία 
με Σώμα Εθελοντών για τον εντοπισμό εθελοντών για το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Ιστιοπλοΐας Νέων στην 
Κύπρο (ISAF Youth Sailing World Championship), 13-20 Ιουλίου 2013. 

ΟΜΑΔΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΏΝ ΣΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ: Το Σώμα Εθελοντών σε συνεργασία με το Γενικό 
Νοσοκομείο σε κάθε επαρχία έχει δημιουργήσει ομάδων εθελοντών στα νοσοκομεία. Οι εθελοντές 
βρίσκονται στην είσοδο του νοσοκομείου και προσφέρουν τις υπηρεσίες τους όπου υπάρχει ανάγκη 
αφού τύχουν σχετικής εκπαίδευσης και καθοδήγησης από τους λειτουργούς του Σώματος Εθελοντών 
και τους λειτουργούς των νοσοκομείων.  

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΠΣΣΕ ΜΕ ΤΟ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟ ΣΩΜΑ: Στο πλαίσιο της συνεργασίας του με το Αστυνομικό 
Σώμα, το ΠΣΣΕ σε συνεργασία με το Σώμα Εθελοντών Λευκωσίας πραγματοποίησε ενημερωτική 
παρουσίαση για τον εθελοντισμό σε μέλη της Κοινοτικής Αστυνόμευσης το Μάρτιο του 2013.  Η 
παρουσίαση περιλάμβανε ενημέρωση για το έργο του ΠΣΣΕ και του Σώματος Εθελοντών, το πλαίσιο 
λειτουργίας των εθελοντικών οργανώσεων στην Κύπρο και για ευκαιρίες συνεργασίας μεταξύ των 
εθελοντικών οργανώσεων και της Κοινοτικής Αστυνόμευσης.

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΑ ΕΡΓΑ

ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ ΣΕ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΗ 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΤΗΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟ   

Συνέχεια του παγκύπριου εράνου που διοργάνωσε το ΠΣΣΕ 
σε συνεργασία  με τον  Κυπριακό Ερυθρό Σταυρό (ΚΕΣ) και τους 
εθελοντές των οργανώσεων μελών του το 2007 για στήριξη των 
πυροπαθών της Ελλάδας, το ΠΣΣΕ συμμετείχε με τον αντιπρόεδρο 
του κ. Ηλία Δημητρίου στα εγκαίνια του Περιφερειακού Ιατρείου  
Καράτουλα στο Νομό Ηλείας.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΤΥΠΟ ΥΛΙΚΟ ΠΣΣΕ 
Το ΠΣΣΕ ετοιμάζει και διαθέτει σειρά εκδόσεων και έντυπου ενημερωτικού υλικού για επίτευξη των 

στόχων του και υποστήριξη των οργανώσεων μελών του σε διάφορους τομείς.  Μέσα στα πλαίσια 
της προσπάθειας για διεύρυνση της συνεργασίας του ΠΣΣΕ με άλλους φορείς έκδωσε τα βασικά του 
ενημερωτικά έντυπα στην αγγλική και στην τουρκική γλώσσα και τα προώθησε σε αρμόδιους φορείς.  

Έκθεση Πεπραγμένων ΠΣΣΕ: περιεκτικές ετήσιες εκθέσεις οι οποίες παρουσιάζουν το έργο που επιτελεί 
το  ΠΣΣΕ σε κάθε τομέα της αρμοδιότητας του.

Ημερολόγιο ΠΣΣΕ και οργανώσεων μελών: Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ, συγκέντρωσε 
τις δραστηριότητες του και των οργανώσεων μελών του στο νέο του ημερολόγιο με στόχο την ευρεία 
ενημέρωση για τις δραστηριότητες των εθελοντικών οργανώσεων και την επίτευξη χρονικού συντονισμού 
και προγραμματισμού των διάφορων δραστηριοτήτων των οργανώσεων μελών του.  

Ενημερωτικό έντυπο Κέντρου Επιμόρφωσης ανάπτυξης και Έρευνας του ΠΣΣΕ: Ένα ενημερωτικό 
έντυπο το οποίο καταγράφει τη λειτουργία και τους τομείς επιμόρφωσης που προσφέρει στις οργανώσεις 
μέλη του το ΠΣΣΕ.

Ενημερωτικό έντυπο Υπηρεσιών ΠΣΣΕ: Ένα ενημερωτικό έντυπο το οποίο καταγράφει όλο το φάσμα 
των υπηρεσιών που προσφέρει το Συμβούλιο προς τις οργανώσεις μέλη του.

Ενημερωτικό Δελτίο ΠΣΣΕ: Ένα δελτίο το οποίο ενημερώνει τις εθελοντικές οργανώσεις και άλλους 
φορείς για το έργο του ΠΣΣΕ σε όλους τους τομείς της ευθύνης του. 

Ενημερωτικό έντυπο ΠΣΣΕ: Ένα ενημερωτικό έντυπο για το ρόλο του  ΠΣΣΕ και των  οργανώσεων  
μελών του.

Ενημερωτικό έντυπο για τη Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού: Ένα ενημερωτικό έντυπο το οποίο 
καταγράφει τις βασικές λειτουργίες της Πύλης www.ethelontis.net και τις δυνατότητες της για καταγραφή 
εθελοντών, ομάδων, αναγκών και διαχείρισης της εθελοντικής προσφοράς και των εθελοντών. 

Ενημερωτικό έντυπο για το Σώμα Εθελοντών: Ένα ενημερωτικό έντυπο για την αποστολή και το ρόλο 
του Σώματος Εθελοντών στις διάφορες επαρχίες. 

Ενημερωτικό έντυπο Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Θεμάτων ΠΣΣΕ: Ενημερωτικό έντυπο το οποίο παρέχει 
πληροφορίες για τους τομείς στήριξης των οργανώσεων μελών του Συμβουλίου σε θέματα Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Εθνική Διακήρυξη για τον Εθελοντισμό: Η Εθνική Διακήρυξη για τον Εθελοντισμό συγκεντρώνει τις 
κοινές απόψεις και θέσεις των εθελοντικών/ΜΚΟ και καλεί όλους να φροντίσουν για την ευρεία διάδοση 
και δημοσιοποίησή της και να καταβάλουν προσπάθειες για να διασφαλίσουν ένα ευνοϊκό περιβάλλον 
για τον εθελοντισμό και τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ. 

Πρακτικά Συνόδων της Βουλής των Γερόντων: Έκδοση η οποία καταγράφει τις εργασίες και τα 
πορίσματα της τελευταίας Συνόδου που πραγματοποιήθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Πρόγραμμα δραστηριοτήτων Εβδομάδας Εθελοντισμού: Έντυπο  το οποίο καταγράφει τις εθελοντικές 
πρωτοβουλίες που πραγματοποιούνται στα πλαίσια της Εβδομάδας Εθελοντισμού από το ΠΣΣΕ, τις 
οργανώσεις μέλη του, εκπαιδευτικούς και άλλους φορείς.

Πρακτικά ετήσιων συνεδρίων ΠΣΣΕ: Μια περιεκτική καταγραφή των εργασιών του 20ου ετήσιου 
συνεδρίου με θέμα: ‘Εθελοντισμός στη σύγχρονη ευρωπαϊκή κοινωνία’.

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 

Παγκύπριος Οδηγός Προγραμμάτων και Υπηρεσιών των εθελοντικών/ΜΚΟ μελών του ΠΣΣΕ: Η 
πρώτη έκδοση του Παγκύπριου Οδηγού Προγραμμάτων και Υπηρεσιών του εθελοντικού τομέα αποτελεί 
μια σημαντική πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ και συνεισφορά προς τον πολίτη, τις υπηρεσίες και τις εθελοντικές 
οργανώσεις επειδή συγκεντρώνει και κατηγοριοποιεί θεματικά τα προγράμματα και τις υπηρεσίες που 

42 43



ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2012-2014 ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2012-2014

• Υποστήριξη των διοικητικών δομών των εθελοντικών οργανώσεων, μέσα από συνειδητή 
    προσπάθεια για αναβάθμιση των διοικητικών συμβουλίων που απαρτίζονται από άτομα τα οποία 
    ανιδιοτελώς αφιερώνουν το χρόνο τους για επίτευξη των σκοπών της κάθε οργάνωσης.

ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΗ ΠΣΣΕ 

6 ΕΠΑΡΧΙΑΚA ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚA ΣΥΜΒΟΥΛΙA ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ (ΕΣΣΕ)

προσφέρει ο εθελοντικός τομέας.

Πορίσματα έρευνας με τίτλο ‘Χαρτογράφηση των αναγκών και των προβλημάτων των ευπαθών 
ομάδων του πληθυσμού’: Η έκδοση καταγράφει τα πορίσματα της σχετικής έρευνας του ΠΣΣΕ που 
πραγματοποίησε στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Έτους Κατά της Φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού 
2010, η οποία εντασσόταν στο έργο του ΠΣΣΕ με τίτλο ‘Εθελοντές Κατά της Φτώχειας και του Κοινωνικού 
Αποκλεισμού’ - Δίνουμε ‘φωνή’ στις ευπαθείς ομάδες.

Βιβλίο ‘Όλα για το Παιδί’: Το βιβλίο αποτελεί πρωτοποριακή έκδοση στον τομέα των εκπαιδευτικών 
μαθημάτων και είναι πολύτιμο βοήθημα  για νηπιαγωγούς, παιδοκόμους και φοιτήτριες, το οποίο 
απευθύνεται κυρίως στις οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ αλλά και σε εκπαιδευτικά ιδρύματα, νηπιαγωγεία 
και  βρεφοπαιδοκομικούς σταθμούς και στοχεύει στη συνεχή καθοδήγηση και επιμόρφωση προσώπων 
που απασχολούνται  με προγράμματα που εξυπηρετούν παιδιά.  Η διάθεση του συνεχίζεται μέχρι σήμερα.

Εγχειρίδιο Χειρισμού Εθελοντών: Το εγχειρίδιο αποτελεί ένα πολύτιμο εργαλείο για τις εθελοντικές 
οργανώσεις, το οποίο καταγράφει με απλό και συνοπτικό τρόπο όλα τα στάδια της εθελοντικής 
προσφοράς, τα οποία πρέπει να ακολουθούν οι εθελοντικές οργανώσεις που απασχολούν εθελοντές.

Ανακαλύψετε τη δράση και τις ευκαιρίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης / Πολιτικές – ευρωπαϊκά κονδύλια 
– ευρωπαϊκά προγράμματα: Η έκδοση αποτελεί ένα πρωτοποριακό βοήθημα, το οποίο συγκεντρώνει 
όλες τις βασικές πληροφορίες και θεματικές ενότητες που χρειάζεται να γνωρίζουν ή ενδιαφέρουν τις 
εθελοντικές οργανώσεις σε βασικούς τομείς πολιτικής και χρηματοδότησης της ΕΕ. 

Βιβλίο για τα παιδιά ‘Εθελοντισμός Τρόπος Ζωής’: Μια έκδοση  για παιδιά  με ζωγραφιές και  ποιήματα 
για καλλιέργεια της εθελοντικής τους συνείδησης. 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

• Προώθηση επιστημονικών/ερευνητικών στοιχείων ως υπόβαθρου για την αναβάθμιση 
   της λειτουργίας του εθελοντικού τομέα

• Προώθηση των αξιών και αρχών του εθελοντικού τομέα και ενημέρωση για τα οφέλη 
   που προκύπτουν από τη συμβολή του στην κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη και συνοχή

• Μεγιστοποίηση των προοπτικών του εθελοντικού τομέα για την περαιτέρω ανάπτυξη 
    της παρέμβασης του στη δημιουργία ενός κοινωνικού περιβάλλοντος φιλικού προς τη 
    διαφορετικότητα, την ανέχεια και υποστηριχτικού προς τις αρχές της κοινωνικής δικαιοσύνης. 
    Περαιτέρω ανάπτυξη των πλαισίων συνεργασίας όλων των αρμόδιων φορέων 
    συμπεριλαμβανομένου και του ιδιωτικού τομέα

• Περαιτέρω ανάπτυξη της οργανωμένης δομής του εθελοντισμού με στόχο τη δημιουργία ισχυρού 
   ερείσματος για το μη κερδοσκοπικό τομέα της κυπριακής κοινωνίας 

• Ενίσχυση των δεξιοτήτων/ικανοτήτων του εθελοντικού τομέα 

• Περαιτέρω ανάπτυξη των μηχανισμών ενημέρωσης, καθοδήγησης και ανταλλαγής καλών 
    πρακτικών μεταξύ των εθελοντικών οργανώσεων και του εθελοντικού τομέα σε διεθνές επίπεδο. 

• Δημιουργία ενός περιβάλλοντος που να διασφαλίζει τη διαφάνεια ώστε το εθελοντικό κίνημα να 
   καθίσταται υπόλογο στα πλαίσια του εθελοντικού και κοινοτικού τομέα. 

• Δημιουργία υποδομών συνεχούς αξιολόγησης της δράσης και συμβολής του τομέα στη συνεχή 
    αναβάθμιση του και της παρέμβασης του στους κοινωνικούς στόχους του κράτους.   

ΕΣΣΕ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 22 51 26 02 Φ: 22 51 25 98
E: eselev@cytanet.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΛΕΜΕΣΟΥ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 25 73 77 61 / 25 73 62 91, Φ: 25 87 03 98 
E: eselemesou@cytanet.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΛΑΡΝΑΚΑΣ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 24 65 05 25,  Φ: 24 62 46 59
E: esselarnacas@cytanet.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΠΑΦΟΥ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 26 95 37 25 Φ: 26 95 31 25
E: esepha@cytanet.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ
Τ: 99 12 45 21  Φ: 23 74 40 02 / 23 82 02 94
E: esseammochostou@cytanet.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ 
Τ:  97 74 31 85 
Ε: elias.demetriou@cyta.com.cy
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΑΝΤΙΚΑΡΚΙΝΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 22 44 62 22,  Φ: 22 31 68 22
E: info@anticancersociety.org.cy
W: www.anticancersociety.org.cy

ΑΝΤΙΛΕΥΧΑΙΜΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 49 72 41, Φ: 25 58 50 80

ΑΝΤΙΡΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 22 42 82 85,  Φ: 22 42 82 88
E: cyplar@cytanet.com.cy
W: www.rheumatism.org.com

COSMOS RHEUMA + (ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΜΥΟΣΚΕΛΕΤΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ - ΚΥΠΡΟΥ)
Τ: 22 42 82 85,  Φ: 22 42 82 88
Ε: lampadistis@hotmail.com

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΔΙΑΣΩΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 02 96 56,  Φ: 22 10 17 46
E: ceo@partner1.cy.com

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΚΥΠΡΟΣ ΛΤΔ
Τ: 22 27 45 00,  Φ: 22 27 45 01
E: info@transparencycyprus.org
W: www.transparencycyprus@org

EUROPA UOMO ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 76 26 10,  Φ: 22 76 20 53
E: europauomocyprus@cytanet.com.cy

ΙΔΡΥΜΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ‘ΑΓΙΑ 
ΣΚΕΠΗ’
Τ: 22 63 45 11, Φ: 22 63 48 88
Ε: agiaskepi1@gmail.com

366 ΤΟΠΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ [μέλη των ΕΣΣΕ] 

•  Επαρχιακές Εθελοντικές Oργανώσεις Kοινωνικής Προσφοράς
•  Συμβούλια Κοινοτικού Εθελοντισμού
•  Επιτροπές Κοινοτικού Εθελοντισμού

60  ΠΑΓΚΥΠΡΙΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
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ΚΕΝΘΕΑ 
Τ:  22 38 55 88, Φ: 22 38 55 80
E: kentheak@cytanet.com.cy
W: www.kenthea.org.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (ΚΥ.Κ.Π.Ε.Ε.)
Τ: 25 95 49 54, Φ: 25 33 56 82
Ε: kykpee@cytanet.com.cy
W: www.kykpee.org

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΚΑΡΚΙΝΟΥ 
ΤΟΥ ΜΑΣΤΟΥ 
Τ: 22 49 08 49, Φ: 22 49 12 49
E: info@europadonna.com.cy
W: www.europadonna.com.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ 
Τ: 22 66 69 55, Φ: 22 66 69 56
E: αdmin@redcross.org.cy
W: www.redcross.org.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΕΝΤΡΩΝ 
ΝΕΟΤΗΤΑΣ
Τ: 22 32 32 60, Φ: 22 32 19 79
Ε: come@cyprusyouth.org
W: www.cyprusyouth.org

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ
Τ: 22 51 61 12, Φ: 22 51 61 18
Ε: info@katanalotis.org.cy
W: www.cyprusconsumers.org.cy 
     www.katanalotis.org.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 
Τ: 22 75 10 93/1455, Φ: 22 75 74 95
E: famplan@spidernet.com.cy
W: www.cyfamplan.org

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΤΗΘΙΚΩΝ 
ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 
Τ: 22 66 88 84, Φ: 22 66 08 74
Ε: stithikanosimata@cytanet.com.cy

ΛΑΪΟΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΑΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ 
Τ: 22 66 79 77, Φ: 22 62 24 69
E: thomasqk@cablenet.com.cy
W: www.liaap.org

ΙΔΡΥΜΑ MEDICALERT ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 31 51 13, Φ: 22 49 22 16
Ε: medicalert@cytanet.com.cy
W: www.medicalertcyprus.com

ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ‘ΑΓΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ’
Τ: 22 42 87 77, Φ: 22 51 76 87

ΛΥΚΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ 
Τ: 25 57 66 97  Φ: 22 49 88 29
Ε: kadjis@cytanet.com.cy
W: www.lykionellinidon.org.cy
ΜΙΚΡΟΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ 
T: 70001770, Φ: 22 66 69 13 
E: info@youngvolunteers.org
W: www.youngvolunteers.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 
(Π.Ο.ΣΥ.ΓΟ.Π.Ε.Α)
Τ: 99039200, Φ: 22 57 44 00
Ε: info@posygopea.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ 
ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 
Τ: 22 44 42 42, Φ: 22 44 43 30
E: diakonia@m-kyrenia.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ ΑΝΑΠΗΡΩΝ 
Τ: 22 42 63 01, Φ: 22 31 32 50
E: organosdisabled@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
Τ: 22 75 86 22 / 22 75 86 53, Φ: 22 75 89 03
E: polyteknon@cytαnet.com.cy
W: www.pop.org.cy/

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 
ΓΟΝΕΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
Τ: 22 44 60 22 / 22 46 60 33, Φ: 22 46 60 05
E: pasygondim@cytanet.com.cy
W: www.goneisdemotikon.com

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΑΝΤΙΑΝΑΙΜΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
Τ: 22 42 91 41 / 2, Φ: 22 31 57 92
E: info@thalassemia.org.cy
W: www.thalassemia.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΑΝΤΙΛΕΥΧΑΙΜΙΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ‘ΖΩΗ’
Τ: 22 34 20 80  Φ: 22 33 53 63
Ε: zoe@antileukemia-zoe.org.cy
W: www.antileukemia-zoe.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΑΝΤΙΝΑΡΚΩΤΙΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
Τ: 22 75 10 20 / 22 46 00 77, Φ: 22 76 35 55
E: p.a.s@cytanet.com.cy
W: www.pas.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΑΒΗΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
Τ: 22 66 95 40, Φ: 22 66 21 52
E: cyprusdiabeticassociation@cytanet.com.cy
W: www.diabetes.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΟΝΕΩΝ 
ΤΥΦΛΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ (ΠΑΣΥΓΟΤΠ)
Τ: 99 03 92 00, Φ: 22 57 44 00
Ε: christos.avgoustinos@cyta.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΟΝΕΩΝ & 
ΦΙΛΩΝ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 
Τ: 22 31 51 96 / 22 51 44 34, Φ: 22 31 55 98
E: pediheart@cytanet.com.cy
W: www.pediheart.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΛΚΩΔΗ ΚΟΛΙΤΙΔΑ ΚΑΙ ΤΗ ΝΟΣΟ ΚΡΟΟΥΝ 
Τ: 70008084
Ε: info@cycca.org
W: www.cycca.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ 
ΤΥΦΛΩΝ 
Τ: 22 42 69 69, Φ: 22 42 02 56
Ε: psetcyp@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ  
ΣΚΛΗΡΥΝΣΗΣ 
Τ: 22 59 09 49, Φ: 22 59 09 79
E: multipscy@cytanet.com.cy
W: www.mscyprus.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΥΣΛΕΞΙΑ 
Τ: 22 31 94 11 / 2, Φ: 22  31 94 12
E: dyslexiacy@cytanet.com.cy
W: www.cyprusdyslexia.com

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 
ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΜΕΣΗΣ ΚΑΙ 
ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Τ: 22 66 56 00, Φ: 22 66 58 58
Ε: psgme6@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΩΝ 
Τ: 22 37 85 19 / 22 37 85 39, Φ: 22 37 83 81
E: cardio@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΚΑΡΚΙΝΟΠΑΘΩΝ & ΦΙΛΩΝ 
Τ: 22 34 54 44, Φ: 22 34 61 16
E: info@pasykaf.org 
W: www.pasykaf.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΡΙΜΝΗΣ 
ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΕΜΙΣΤΩΝ Β’ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ 
Τ: 22 66 92 69, Φ: 22 66 86 89
Ε: asswwii@logos.cy.net
W: www.cyprusveterans.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ 
ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ & ΕΦΗΒΟΥ 
Τ: 24 62 42 04, Φ: 24 62 42 09
Ε: neopap@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΣΠΑΣΤΙΚΩΝ & ΑΝΑΠΗΡΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ
Τ: 22 77 19 30, Φ: 22 77 31 01
E: Kentro.spastikon@cytanet.com.cy
W: www.cprehabcenter.com

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΑΤΟΜΩΝ ΤΗΣ ΝΟΣΟΥ ΑΛΤΣΧΑΪΜΕΡ 
Τ: 24 62 71 04, Φ: 24 62 31 51
E: alzhcyprus@yahoo.com

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΥΝΔΡΟΜΟ 
ΝΤΑΟΥΝ 
Τ: 99 43 41 70, Φ: 22 43 60 15
E: lucassnet@logos.cy.net

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 
ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 
Τ: 99 69 97 33 / 99645130
Ε: therapia@gmail.com

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΜΕ ΤΗ 
ΜΥΑΣΘΕΝΕΙΑ GRAVIS
Τ: 70007717, Φ: 22 37 61 79
Ε: ritapr@cytanet.com
W: www.mgcyprus.com

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΣ 
ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΩΝ ‘ΑΠ. ΟΝΗΣΙΜΟΣ’
Τ: 22 81 62 70, Φ: 22 81 62 71
E: spmedical@cytanet.com.cy
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ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΥΤΙΣΜΟ 
ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 25 34 34 61, Φ: 25 34 34 46
Ε: autisticassociation@cytanet.com.cy
W: www.autismsociety.org.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ 
ΚΥΠΡΟΥ 
T: 96 23 77 17 / 96 23 77 16
Ε: cyprusassociationsw@gmail.com 
W: www.casw.org.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΥΟΠΑΘΩΝ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 39 26 10, Φ: 22 39 27 19
Ε: mda@cing.ac.cy
W: www.mdacyprus.org

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ & ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
Τ: 1440 / 22 33 90 01, Φ: 22 46 29 30
E: info@domviolence.org.cy
W: www.domviolence.web.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΙΛΩΝ ‘ΑΓΙΑΣ ΣΚΕΠΗΣ’ 
Τ: 22 66 72 42, Φ: 22 66 79 72
E: info@eminentia.com.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ 
ΔΙΑΤΑΡΑΧΗ ΕΛΛΕΙMΜΑΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 
ΜΕ/ΧΩΡΙΣ ΥΠΕΡΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
Τ: 22 44 65 92, Φ: 2244 65 93
Ε: info@add-adhd.org.cy  
W: www.add-adhd.org.cy

ΣΩΜΑ ΚΥΠΡΙΩΝ ΟΔΗΓΩΝ 
Τ: 22 78 15 87 / 22 78 09 86, Φ: 22 77 92 18
E: soma.odigon@cytanet.com.cy

ΣΩΜΑ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 22 66 35 87  Φ: 22 66 27 29
E: spk@cyprusscouts.org
W: www.cyprusscouts.org

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΔΡΟΜΕΩΝ ΚΥΠΡΟΥ ‘ΠΕΡΙΚΛΗΣ 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ’
Τ: 22 31 27 04, Φ: 22 67 29 84
E: mail@periclis.com.cy 
W: www.periclis.com.cy

ΤΑΜΕΙΟ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΩΦΩΝ 
ΠΑΙΔΙΩΝ 
Τ: 22 30 54 22 / 5  Φ: 22 30 54 23
E: eid-scholi-kofon-lef@schools.ac.cy
W: www.schools.ac.cy/sholi-kofon 

ΤΑΜΕΙΟ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΤΥΦΛΩΝ ‘ΑΓΙΟΣ 
ΒΑΡΝΑΒΑΣ’ 
Τ: 22 40 33 00, Φ: 22 40 33 40
E: varnavas@cytanet.com.cy
W: www.schoolfortheblind.net
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Δίνουμε “φωνή” και συντονίζουμε τον εθελοντικό τομέα

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

Ε Κ Θ Ε Σ Η 
ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ
20 1 2  -  2 0 1 4

Το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ) είναι νομικό πρόσωπο και 
αναγνωρίζεται ως το Ανώτατο Συντονιστικό Σώμα Εθελοντικής Προσφοράς με βάσει 
το νόμο αρ. 61(Ι)/2006 που διέπει τη λειτουργία του.  Μέλη του είναι: 6 Επαρχιακά 
Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού, 60 Παγκύπριες Εθελοντικές/ΜΚΟ και πέραν 
των 366 εθελοντικών/ΜΚΟ σε τοπικό επίπεδο (επαρχιακές εθελοντικές οργανώσεις, 
Συμβούλια και Eπιτροπές  Κοινοτικού Εθελοντισμού)

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ
Ανδρέα Αβρααμίδη 9, 3ος όροφ. διαμ. 301, 
2024  Στρόβολος - Λευκωσία
T.Θ. 24649, 1302 Λευκωσία
Τηλ + 357 22 514786  Φαξ + 357 22 514788 

info@volunteerism-cc.org.cy 
www.volunteerism-cc.org.cy  
www.ethelontis.net (Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού) 
Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού 


